

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

LAS RESPONSABILIDADES

Se habla de responsabilidades. La Comisión encargada de imponerlas ha terminado su dictamen, del que la Prensa ha hecho un anticipo. La sanción tiene a englobar en una pena común a todos aquellos que colaboraron con las tres Dictaduras: la de Primo de Rivera, la de Berenguer y la de Aznar. La pena común es la inhabilitación para ejercer los derechos de ciudadanía. Los encartados en este asunto—unos diez mil—no podrán emitir sufragio en una fecha de ocho a diez años, ni tampoco desempeñar puestos políticos, de ser elegidos.

Sobre este asunto las opiniones divergen. De la Prensa salen voces, bien en pro, bien en contra del dictamen. Más en contra. Desde luego, examinando la cuestión sin apasionamientos, creemos dura la sanción. No fueron, si se viene a ver, solos, esos diez mil ciudadanos los que colaboraron con la Dictadura. La nación entera la saludó al principio con alborozo, viendo en ella la llama purificadora de las viejas lacras políticas. Si no colaboró activamente, el país la aceptó sin pesadumbre. Y hay que convenir que entre los que en aquellos días la prestaron su apoyo figuraban elementos destacados en el régimen republicano.

Es muy difícil dictaminar con exactitud el número de culpables. Las sanciones no alcanzan a aquellos individuos que ocuparon cargos políticos desde el 14 de abril. Es decir, aquellos que, en los momentos de desorientación revolucionaria, dejaron las viejas tocas para ponerse bajo la sombra del gorro frigio.

Esto está contra los principios elementales de la justicia. Puestos a juzgar, tan delincuentes son éstos como aquéllos.

Serán de desear que no se llegasen efecto estas sanciones, que parecen dictadas por el rencor y el deseo de venganza. La República debe de tener un noble gesto de brazos abiertos para con estos ciudadanos, muchos de los cuales abrazaron el régimen dictatorial consagrados por su situación profesional.

Con este gesto de liberal política, la República se atraerá a estos ciudadanos que, de otro modo, no olvidarían éste que considerarían un agravio y se hallarían frente a ella con aire de perseguidos.

DESPUES DEL DISCURSO

Ayer tarde, en el Congreso, hubo expectación en torno a Lerroux. Parámetros, abrazos, vaticinios... Toda la gama de lisonjas. El jefe del Partido radical acogió, al parecer, con tranquilidad toda esta fórmula de cortesías. En el aula popular los comentarios tuvieron también una palpación de simpatía. Los periódicos, en general, elogian en posición favorable la situación política y a los problemas que aquejan al país. Algunos, de derechas, le presentan como el único gobernante posible en estos momentos difíciles.

El único gobernante posible... ¿Quién, entre todos, podrá discutirle el puesto? Frente a los adversarios de última hora; frente a los elevados de los otros puestos, más que por su capacidad, por la actuación revolucionaria del momento, la figura del jefe radical se alza envuelta de prestigio.

Hombre de amplia capacidad política, surge mantener con firmeza el ideal republicano, aun en tiempos de agudo fervor monárquico cuando, con decoro, hubiese podido lograr cuanto hubiese ambicionado.

Vida de lucha y de amarguras. Pero sin variar el rumbo político, sin decaer. Y ahora llega el triunfo, cuando la voz llama a sus puertas.

Su actitud frente a la situación política y los problemas que nos abruman está acorde con los deseos de una gran masa de opinión del país.

LA NOTA DE SU SANTIDAD

Algunos periódicos han dado a conocer la nota de protesta enviada por el Papa al Gobierno de España con motivo de la disolución de la Compañía de Jesús. Está redactada en tonos de gran mesura y elevación de miras espirituales. Los errores y las ilegalidades cometidas por la exaltación radicalista son serenamente recusadas en el escrito: el cuarto voto de la Compañía que, en definitiva, no es sino una ratificación más explícita y una confirmación más solemne de la obediencia que, con el orden espiritual, todo religioso—hasta todo católico—debe al Papa. La violación de los derechos de la Iglesia y de las promesas hechas, contraria al derecho que, por institución divina, le corresponde, como sociedad perfecta e independiente en su campo, de instituir y conservar por sí misma Asociaciones y Congregaciones religiosas. La promesa del Gobierno de la República a la Santa Sede de respetar las personas y cosas de la Iglesia. La anticonstitucionalidad del decreto. La disciplina para su disolución en que la Compañía consagraba de modo principal su servicio al servicio de la Santa Sede...

La recusación fluye certera, sin salirse del tono ponderado y sereno. En algunos puntos la nota tiene acopio de preceptos jurídicos. Y toda ella exhala un doliente resplandor.

BOLETIN DE PRENSA

«AHORA»

Trata en su editorial del discurso de Lerroux. Dice que, a pesar de la injusta expectativa despertada, no defraudó a la opinión.

Sólo pudieron llamarse a engaño—dice—aquellos que esperaban de Lerroux las cosas que Lerroux no podía hacer: atacar a fondo al Gobierno actual y pedir el Poder para él y los suyos. Su sentido de la responsabilidad y su claridad de visión le dictaban la única postura inteligente que un verdadero republicano y un hombre de gobierno podía adoptar. El nervio del discurso no fue, pues, el afán exclusivista de gobernar, sino la política de pacificación y de amplio horizonte que la salud de España exige imperiosamente. Esta postura hará que vayan hacia Lerroux grandes núcleos de republicanos serenos, generosos, ante todo, de la paz política, que ha de ser la única fuente de la estabilidad, la confianza y el crédito.

Para conseguir estos fundamentos, Lerroux planteó la necesidad de una colaboración de todos los sectores republicanos, por encima de las luchas banderizas, con el fin de dar a la República un sentido netamente republicano con fuerza propia suficiente para frenar los avances socializantes que en exceso han sido la causa principal de ese estado de alarma y desconfianza, contra el que ha sido preciso luchar desde el Gobierno con tanta dureza. Su postura franca contra la tremenda tendencia socialista de provocar de ley común el del control obrero en la Reforma social ha de tranquilizar a los de las mesas conservadoras del país. Si no más allá en la cuestión republicana supone la esperanza de una reconciliación de ideas, espíritu, el etc.

jamiento del fantasma de la guerra civil y la posibilidad de colaboración con la República de la gran masa católica, que hasta aquí no ha entrevisto siquiera la posibilidad de que su fe no fuese perseguida y escarnecida sin límites.

«LA VOZ»

Trata del mismo tema en parecidos términos. Comenta los puntos de vista por él sostenidos y termina diciendo que el señor Lerroux abrió ayer una enorme interrogación. La respuesta a ella la darán esas falanges de opinión que le han llevado a realizar este acto.

«EL SOL»

Comenta el discurso del jefe radical. Glosa sus partes más importantes y haciendo protestas de admiración, termina doliéndose de que haya hablado ahora que se trata de intereses y no antes, cuando se trataba de ideales. Termina diciendo que si el discurso de la plaza de toros no tiene eco en un debate parlamentario, hay que convenir que ha servido para afirmar al señor Azafia en el Poder.

«A B C»

Hace elogios del republicanismo de Lerroux, a quien—opina—nadie puede discutirle autoridad por su consecuencia política, aun cuando el republicanismo no era ya una fuerza ni podía ser una esperanza. Alaba su actitud antimonárquica, cuando pudo conseguir cuanto ambicionaba denunciando sus ideales republicanos. Dice que su discurso es la respuesta, nada impaciente, a los anhelos de una enorme masa nacional, y que sus ataques están de acuerdo con el sentir de España. Termina diciendo que lo que ahora se le pide es acción.

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—¿Por qué tomas siempre dos vasos?
—Te diré; después del primero soy otro hombre, y el segundo es para ese otro hombre.
(De «Gringoire», de París.)

CHUFLILLAS CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Verdad ustedes lo que ocurre. El partido radical-socialista cuenta entre sus afiliados con un señor que se llama don José Escudero Bernicola.

Bien. Hasta aquí no vemos motivo para ninguna escaramuza ventral, como llama el señor Castrillo a las luchas intestinas.

Pero figúrense ustedes que un día se halla el aludido señor refiriendo algo de que discrepan sus oyentes y que uno de éstos exclama:

—¿Cá, Bernicola!
Pues que el disgusto aquel en que el señor Botella se puso de enfadado que parecía que había ascendido a sifón, va a ser un placido pasero por la bahía comparado con lo que en este caso ocurre.

Título de «La Libertad»: «Eusto maysicculo: U. G. T., P. A. I. C. N. T.»

¡Pues anda, qué R. I. P.!
¿Como para morirte!

«Un diputado socialista dirige un telegrama injurioso a un gobernador.»

¡Habrás visto atropello más brutal! ¡Y cómo es que no ha sido destituido ya ese gobernador!

Dice el delicado cronista, señor Caucho, en un periódico levantino: «... Y eso ocurrirá cuando este mundo, alborotado de ciencias, de cultura, no sepa unir más que estas cuatro letras: AMOR, resumen de las emociones más puras.»

O estas cinco: MUERA. Que también viene emocionando desde hace bastantes temporadas.

Malo. El señor Fuentes Pila se ha metido en el berenguer de descubrir cosas curiosas respecto del acatamiento que algunos príncipes del socialismo guardaban para los personajes de la Dictadura.

Va a ser cosa de servirle a don Santiago una ración doble de responsabilidades.

Dice «Ahora»: Dentro de sesenta y ocho años los cirujanos podrán disponer de un verdadero «stock» de «piezas de recambio» humanas.

¡Qué gusto!
¡Poder desmontar a don Pao Largo Caballero y ponerle un hígado ferroviario, a ver qué pasa!

Ricardo Zamora opina que en el año 2000 los campos de fútbol serán mayores, porque los jugadores tendrán más resistencia.

Muy bonito. El caso es que a los pobres árbitros se les aleje cada día más la posibilidad de guarecerse a tiempo en la casita.

Cuanto más breves sean los originales que se nos remitan, tanto más probable será su publicación.

AIRE DE LA CALLE

EL HOMBRE QUE QUISO BOMBARDEAR NEW YORK

En Barcelona ha muerto un viejecito que contaba ochenta y ocho años de edad. Tenía unas patillas blancas de estampa, de comodora de otros tiempos. No salía de casa y tomaba el sol en un sillón de enfermo ante el balcón abierto. El viejecito se llamaba don Antonio Eulate y era vicealmirante de la Escuadra española. A los hombres de menos de cuarenta años esta nombre no les dice nada. No es hombre de la Gran Guerra, ni de Marruecos, ni de la Dictadura, ni de la Revolución... No fue ministro de García Prieto ni de Berenguer. En el tiempo que llevan leyendo periódicos no recuerdan haberse encontrado. Pero en cambio los cuarentones, así que le reconocían y cuántas cosas iban vueltas en el recuerdo! Don Antonio Eulate fue el comandante del crucero acorazado *Vicaya*, y en los días memorables de 1898 su personalidad no fue inferior a la de Franco después del vuelo del *Plus Ultra* o a la de Millán Astray cuando actuaba en el Tercio.

Eulate fue el hombre que quiso bombardear a New-York, según especie que estuvo mucho tiempo en la boga y que algunos supervivientes de aquella época siguen creyendo ingenuamente. Nosotros no vamos a desvirtuar la leyenda, que es el más bello y el más caro de los jugetes. No sería piadoso. Vamos, sencillamente, a trazar una semblanza de don Antonio Eulate, a decir cómo realmente fue el viejecito muerto, porque para ilustrar su memoria no se precisa más. Hay en su larga vida hechos tan notorios y tan estimables que valen tanto o más que la leyenda misma. Y uno de estos hechos es su participación en el desastre de Santiago de Cuba, del que salió incólume y ennoblecido su nombre de viejo y leal servidor de la Patria.

Para refrescar en nuestra memoria la vida de Eulate hemos vuelto a leer en estos días documentos poco conocidos de aquel infausto 1898. ¡Qué pena produce esta lectura! ¡Era realmente España una nación entonces? ¿Qué clase de gentes la poblaban, hombres de carne y hueso o simples marionetas de guñol? Gobernantes y gobernados, todos participaban de la misma inconsciencia. Se dice fríamente desde las cimas del Poder que hay que perder en el horno de Cuba «el último hombre y la última peseta», y el pueblo aplaude. La sola idea de que se piense conceder la autonomía a las colonias, hace encenderse en indignación a millones de cristuras que, por lo común, no se indignan de nada. Para entonces Inglaterra ha concedido la autonomía a sus Dominios más importantes: al Canadá, a Australia, a Nueva Zelanda. Los ingleses no se sienten deshonrados por eso. Pero el español de 1898, sí. Al que habla de poner fin a la guerra con el elixir autonómico, se le anudera, se le silba, se le llama mal español... ¡El último hombre y la última peseta! ¡La guerra, al machete en la manigua, y en el mar, al corso!

Esto del corso es la fórmula salvadora que preconizan los periódicos y que recomiendan los políticos, cuando la otra insensatez, la de obstinarse en reducir por el hierro y por el fuego a un pueblo que se resaca en la desesperación.

En la presente semana tendrá lugar en Londres la boda del príncipe Lenart, hijo del príncipe heredero de Suecia, con la señorita Karin Niusyandt, celebrándose en dicha ciudad por no haber podido el príncipe obtener el permiso del Rey Gustavo para celebrarla en Suecia.

Después del acostumbrado viaje de novias, los nuevos esposos se instalarán en una villa del lago de Ginebra. En los centros oficiales de Estocolmo se asegura que a la boda del príncipe seguirá un Consejo de Gabinete extraordinario, que tendrá por objeto privar a S. A. de todos sus privilegios reales. El príncipe se llamará, simplemente, señor Bernadotte.

En San Sebastián ha bajado de existencia el señor...

En Madrid ha fallecido la virtuosa y respetable señora doña Matilde Golcoerrotea do Pérez del Pulgar, hija de los difuntos marqueses de Golcoerrotea, y esposa del ilustrísimo señor don Luis Pérez del Pulgar.

Renovamos nuestro pésame a sus dueños.

En San Sebastián ha bajado de existencia el señor...

En Madrid ha fallecido la virtuosa y respetable señora doña Matilde Golcoerrotea do Pérez del Pulgar, hija de los difuntos marqueses de Golcoerrotea, y esposa del ilustrísimo señor don Luis Pérez del Pulgar.

Renovamos nuestro pésame a sus dueños.

En San Sebastián ha bajado de existencia el señor...

En Madrid ha fallecido la virtuosa y respetable señora doña Matilde Golcoerrotea do Pérez del Pulgar, hija de los difuntos marqueses de Golcoerrotea, y esposa del ilustrísimo señor don Luis Pérez del Pulgar.

Renovamos nuestro pésame a sus dueños.

En San Sebastián ha bajado de existencia el señor...

En Madrid ha fallecido la virtuosa y respetable señora doña Matilde Golcoerrotea do Pérez del Pulgar, hija de los difuntos marqueses de Golcoerrotea, y esposa del ilustrísimo señor don Luis Pérez del Pulgar.

Renovamos nuestro pésame a sus dueños.

En San Sebastián ha bajado de existencia el señor...

En Madrid ha fallecido la virtuosa y respetable señora doña Matilde Golcoerrotea do Pérez del Pulgar, hija de los difuntos marqueses de Golcoerrotea, y esposa del ilustrísimo señor don Luis Pérez del Pulgar.

Renovamos nuestro pésame a sus dueños.

En San Sebastián ha bajado de existencia el señor...

En Madrid ha fallecido la virtuosa y respetable señora doña Matilde Golcoerrotea do Pérez del Pulgar, hija de los difuntos marqueses de Golcoerrotea, y esposa del ilustrísimo señor don Luis Pérez del Pulgar.

Renovamos nuestro pésame a sus dueños.

En San Sebastián ha bajado de existencia el señor...

En Madrid ha fallecido la virtuosa y respetable señora doña Matilde Golcoerrotea do Pérez del Pulgar, hija de los difuntos marqueses de Golcoerrotea, y esposa del ilustrísimo señor don Luis Pérez del Pulgar.

Renovamos nuestro pésame a sus dueños.

En San Sebastián ha bajado de existencia el señor...

En Madrid ha fallecido la virtuosa y respetable señora doña Matilde Golcoerrotea do Pérez del Pulgar, hija de los difuntos marqueses de Golcoerrotea, y esposa del ilustrísimo señor don Luis Pérez del Pulgar.

Renovamos nuestro pésame a sus dueños.

En San Sebastián ha bajado de existencia el señor...

En Madrid ha fallecido la virtuosa y respetable señora doña Matilde Golcoerrotea do Pérez del Pulgar, hija de los difuntos marqueses de Golcoerrotea, y esposa del ilustrísimo señor don Luis Pérez del Pulgar.

Renovamos nuestro pésame a sus dueños.

EL SEÑOR
Don Federico Alonso Astulez
que falleció ayer en esta ciudad, a las 3 de la tarde
A LOS 81 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Engracia del Río de Herrera; hijos doña Desideria, don Telesforo, doña Herminia, doña Felicia y don Justo; hijos políticos don Luis Herrera y doña Cándida Ceballos (ausente); nietos, bisnietos y demás familia,

SUPPLICAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver hoy, miércoles, a las CINCO y MEDIA de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Conde de Torreanaz, al Cementerio de esta Ciudad y al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará el próximo viernes, día 26, a las nueve y media de la mañana, en la iglesia parroquial.

Torrelavega, 24 de febrero de 1932.

blo que quiere ser igual que el Canadá o que Australia, nos aboca a un conflicto armado con Norteamérica.

En la gran jaula de locos que es la España de aquellos años tristes, sólo nos dan la sensación de seres normales, el jefe de la Escuadra don Pascual Cervera y los dignos comandantes a sus órdenes, entre los que se contaba don Antonio Eulate. La lectura del copilador de cartas y telegramas de Cervera desde que se hizo cargo del mando de la Escuadra hasta que salió de Cabo Verde, es una de las lecturas más dolorosas y más instructivas a que puede entregarse un español.

El 31 de enero, Eulate, que manda el *Vicaya* desde hace poco, salió con su buque de Cartagena para New-York, con el pretexto diplomático de devolver la visita que por aquellos días hacía a la Habana el tristemente famoso *Maine*.

El 12 de febrero salió el *Oquendo* con el mismo destino y con misión de acompañarle. Eulate halló los ánimos en New-York enardecidos contra España. Tuvo que sufrir manifestaciones hostiles, ante las que se comportó con dignidad y firmeza. Fue entonces cuando nació la leyenda de que había amenazado con bombardear la gran metrópoli norteamericana, especie que se difundió rápidamente y que produjo en España un entusiasmo ciego. Pero la historia y el carácter de Eulate hacen inverosímil tal supuesto. Era un hombre valeroso y sensato que sabía distinguir el cumplimiento del deber de la inconsciencia.

El 12 de marzo salen de Cádiz los torpederos *Aviote*, *Rayo* y *Azar* y los destroyers *Flutón*, *Terror* y *Furor*, que manda el malogrado y sabio Villamil. Se dirigen a las islas de Cabo Verde, donde se ha dado orden de reconcentrar toda la Escuadra.

Y el 9 de abril se hacen a la mar con el mismo rumbo el *Infanta María Teresa* y el *Colón*; en el primero arbolaba su insignia el general Cervera.

La guerra no se había declarado aún, pero se tenía por inminente. Y el insigne Cervera, a quien España no ha hecho todavía la justicia debida, en una serie de cartas y documentos confidenciales dirigidos al ministro de Marina, general Añón, dice cosas que bastarían para acreditarle como un español de excepción, como un ejemplar único, si no estuvieran a su lado pensando como él los comandantes de los barcos.

«Yo no sé fijamente—escribe el 7 de marzo—cuáles son los sentimientos de los españoles respecto a Cuba, pero me inclino a creer que la inmensa mayoría desea la paz antes que todo, sólo que los que así piensan lloran y sufren en sus hogares y no gritan como la minoría que vive o medra con la continuación de este estado de cosas.»

Desde Cádiz, en el momento de hacerse a la mar, expone con fecha 8 de abril:

«Siento mucho salir sin haber concertado ningún plan en líneas generales, para lo que tan repetidas veces soltuté ir a Madrid.»

Y luego:

«Había usted de planes, y por más que he hecho para que se formen como era juicioso y prudente, no he obtenido la menor satisfacción a mis deseos, hasta el punto que si hubieran sido otras las circunstancias, hubiera pedido mi pase a la reserva, como lo pediré, si Dios me saca con vida de esto, el día en que haya pasado el peligro. Aun lo pediría hoy, sin importarme un bledo que me tacharan de cobarde, si este paso no produjera en la Escuadra el deplorable efecto de una deserción.»

El *Vicaya* y el *Oquendo*, de regreso de Norteamérica, se han unido a los demás buques en Cabo Verde. La guerra ha sido declarada ya y aquel millón de chatarra inservible recibe la orden de salir para Cuba. No se ha hecho estudio ninguno de la campaña; no se sabe ni en qué puertos se pueda hallar carbón. Y el día 21 de abril dice Cervera:

«El *Vicaya* no anda ya y es un grano que le ha salido a la Escuadra. Y no insistió más: considero ya el acto consumado y veré la mejor manera de salir de este callejón sin salida.»

A la protesta de todos los jefes que Cervera ha reunido, se contesta en Madrid reuniendo un Consejo de generales de Marina, que acuerdan por unanimidad que la Escuadra salga. Pero Cervera, con la fuerza que le da su patriotismo, insiste:

«Suplico a V. E. me permita insistir en lo desastrosos que conceptúo las consecuencias de nuestro viaje a América, para el porvenir de la Patria. Así opinan todos estos hombres de honor.»

Y añade en otro documento de la misma fecha:

«Con la conciencia tranquila voy al sacrificio, sin explicarme esa voto unánime de los generales de Marina...»

La voz profética se perdió en el pezo sin fondo de la inconsciencia nacional.

Eulate se batió como un bravo, y al hundirse el *Vicaya* había recibido tres graves heridas y se salvó milagrosamente.

Desde entonces vivió con modesto, arrojado por el recuerdo. Llevó toda la vida el luto de su Patria, que otra se quitaron a los pocos días, sin duda por que la desgracia no les dolía tanto.

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

LA CARIDAD Y EL PUEBLO

La Caridad de Santander se halla en trance de fracaso. Es una institución popular que va a derrumbarse por desvío del pueblo. El alto espíritu piadoso en que se ha sostenido, está gravemente socavado por una gran penuria económica. Falta de recursos, la piedad no puede tener sino lágrimas. Y una institución, que tenía que ser dinamismo, práctica constante en la obra de misericordia, falta de los medios necesarios, muy pronto no tendrá nada que hacer.

¿Quiere esto decir que en el pueblo de Santander se han secado las fuentes de los buenos sentimientos? Nosotros no nos otreveríamos a hacer semejante afirmación. Lo que sí firmamos, porque es una realidad fácilmente comprensible, es que la caridad de las gentes se ha desviado hacia la obra de protección a la infancia, en la práctica expresión de esos comedores que hoy funcionan en Santander y que constituyen, en efecto, una magnífica labor social.

Librenos Dios de pretender que se reste apoyo al actual buen funcionamiento de los comedores infantiles. En varias ocasiones hemos pedido para ellos el concurso económico y social con que hoy cuentan, por fortuna.

Pero decimos que no debemos olvidar el dulce amparo que La Caridad representa para la vejez, para la amargura de los vencidos y de los abrumados por todas las tristezas.

Prezioso es que meditemos en lo que La Caridad representa moralmente para la ciudad; en si se puede romper alegremente, como el que rompe una escritura oficial caduca, el compromiso de honor que un pueblo firma en nombre de la piedad. Si así se hace, este pueblo habrá dado por caduca la existencia de su espíritu.

NOTICIAS Y SUCESOS

EL VIGILANTE DE AUTOS DE LA AVENIDA SE SUICIDA, ASESTANDOSE UNA CUCHILLADA EN EL CORAZON

Anoche, sobre las once y media, ocurrió en el establecimiento "El Recreo", sito en la calle de Somorostro, un trágico suceso. El vigilante de automóviles de la Avenida de Galdán y García Hernández, llamado Luis García Carreño, de veintiséis años, soltero, aprovechando que los dueños y dependientes de referido establecimiento estaban entretenidos en poner los tableros para cerrar el bar, cogió un cuchillo de la cocina y se asestó una tremenda puñalada en el corazón.

Cometido su propósito, que parece ser le obsesionaba en medio de su embriaguez, pidió que le llevaran a la Casa de Socorro, donde fue conducido en un "taxi". En el benéfico establecimiento fué asistido por los doctores Sáinz Trápaga y Ortiz Dou, ayudados del practicante señor Vega, que no pudieron hacer otra cosa que aplicar al herido varias inyecciones. Pero todo esfuerzo fué inútil, pues el desventurado Luis falleció después.

Avísado el Juzgado correspondiente, se personaron en la Casa de Socorro el juez interino, señor González Lavín; secretario, señor Ganza, y el alguacil, señor Cabezn.

Hablamos con uno de los dueños del tar, amigo del suicida. Nos dijo que Luis, al que le unía una gran amistad, estaba hospedado en su casa desde hacía algún tiempo.

—Esta tarde—añadió Manuel García, que así se llama el que nos habla—salimos de paseo Luis, mi hermano Paulino y yo, merendando juntos, y regresamos después de las seis al bar. Tomamos unas copas y Luis cargó bastante. Tenía la manía de que sobraba en el mundo, y nosotros le quisimos disuadir de su locura. Y a la hora de cerrar, mientras yo barría la tienda y mi hermano y el dependiente ponían los tableros, Luis se metió en la cocina y con un cuchillo se dió un golpe en el pecho, tirando luego el arma. Me acerqué a él y me pidió que le llevara a la Casa de Socorro. Pero no creí que pudiera ser tan grave la cosa.

El Juzgado actuó, tomando declaraciones a las personas que estaban en el bar, incautándose del arma suicida.

El cadáver del desventurado fué trasladado al Depósito judicial de Valdecilla, en donde hoy se le practicará la autopsia.

Descanse en paz.

LOS CARACOLES RINCON, 7

Plato para hoy: Escalopes de ternera genovesa.

DETENCION DE UN SOSPECHOSO

Agentes de Policía de la plantilla de Santander, en unión de una pareja de municipales, detuvieron en la noche anterior al individuo Román Llamas Ferrero, de 20 años, natural de Benavente (Zamora), el cual se encontraba por las calles de Marcelino S. de Santuola y Daoz y Velarde, preparando un "hien-to" a las farmacias comprendidas en aquella demarcación.

El detenido ha pasado de quincena a nuestra cárcel provincial.

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento municipal, fueron asistidas ayer, entre otras, las personas siguientes y de las lesiones que se citan:

Alfonso Lorenzo Muros, de 8 años, de una herida contusa en la región temporal derecha. Por caída en la vía pública.

Eulogio Quindós Tadeo, de 16 años, de una herida contusa en el dedo anular de la mano derecha. Casual.

Luis María Arriola, de 12 años, de lesiones en la articulación de la rodilla izquierda. Se cayó.

Francisco Turiseta García, de 34 años, de una herida contusa en el labio inferior y contusiones cruzadas en la cara. También por caída.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

EL ESTADO ANGUSTIOSO EN QUE SE ENCUENTRA EL ASILO LA CARIDAD DE SANTANDER

DIA TRANQUILLO

El señor Díaz de Quiñones recibió anoche a los representantes de la Prensa, a la hora de costumbre.

Les dió cuenta de haber transcurrido el día con entera tranquilidad, siendo muy pocas las visitas que durante la mañana habían desfilado por su despacho oficial.

Cuestiones de cerramientos arbitrarios en distintos pueblos de la provincia y asuntos sociales sin importancia mayor.

La autoridad civil aprobó la calma del día para estudiar y despachar varias cuestiones que se encuentran a resolución suya y que afectan a la capital y a varios lugares de la región.

UNA NOTICIA BUENA Y OTRA MALA

Tan sólo de dos cosas trató en su charla con los informadores el señor Díaz Quiñones: De las expropiaciones en los terrenos afectados por la desviación del trazado del ferrocarril de La Robla, en la demarcación del Pantano del Ebro, y del estado económico de la benemérita Asociación "La Caridad de Santander".

Es decir, una buena noticia, en cuanto a primer asunto, y otra tristísima, en lo que se relaciona con el segundo.

COMIENZO DE UNAS OBRAS

La buena noticia a que aludimos en líneas anteriores, se relaciona con el comienzo de las obras por administración en la variante del ferrocarril de La Robla, en la zona de la demarcación del

INFORMACION DE LA ALCALDIA

LA LLEGADA DEL EMBAJADOR DE MEJICO

ASUNTOS DE TRAMITE

El alcalde, señor Rivero, despachó en la mañana de ayer distintos expedientes pendientes de tramitación. Después recibió algunas visitas de la capital y pueblos del extrarradio, para tratar de varias cuestiones que afectan a los intereses generales del Municipio.

LA VIGILANCIA EN EL MATADERO

El inspector de Higiene y Sanidad en el Matadero público, participó ayer por oficio a la Alcaldía, haber sido inutilizada una res vacuna por encontrarse atacada de una enfermedad contagiosa.

Es de aplaudir la labor concienzuda y eficaz que en cuanto a higiene y sanidad viene realizándose en el Matadero por los veedores del Municipio.

EL EMBAJADOR DE MEJICO

El gobernador civil ha dado traslado a la Alcaldía de un oficio del Gobierno relacionado con la próxima llegada a Santander del ministro plenipotenciario de Méjico en España y solicitando que durante su permanencia en nuestra capital se le guarden las debidas atenciones.

El nuevo embajador mejicano en la capital de la República española, llegará el próximo lunes, día 29, a bordo del trasatlántico "Habana".

Estará, pues, algunas horas entre nosotros, ya que en el tren correo del Norte saldrá por la tarde para Madrid.

El distinguido diplomático será saludado por las autoridades locales, haciéndolo oficialmente el señor Díaz Quiñones en nombre del Gobierno de la República.

EL PRESIDENTE DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Entre las visitas recibidas por el alcalde, figuró la de cumplido del presidente de la Asociación de la Prensa de Santander, don Angel Quintana.

BANCO MERCANTIL

Por acuerdo del Consejo de administración de este Banco, y de conformidad con lo preceptuado en el artículo 58 de los Estatutos sociales, se convoca a junta general ordinaria, que se celebrará el día 17 de marzo próximo, a las cinco de la tarde, en el salón de juntas del edificio social, para tratar sobre el siguiente orden del día:

1.ª Lectura y aprobación de la Memoria, balance y cuentas del ejercicio social cerrado el 31 de diciembre último.

2.ª Nombramiento de tres señores consejeros, en sustitución de los que corresponde cesar por turno reglamentario.

3.ª Nombramiento de la Comisión revisora de cuentas del actual ejercicio.

Los señores accionistas, poseedores de diez o más acciones, que con arreglo a los Estatutos tienen derecho de asistencia a esta junta, pueden recoger la papeleta de entrada en la secretaría del Banco, desde el cinco del próximo marzo, previa presentación de los correspondientes extractos de inscripción. Santander, 24 de febrero de 1932.

El secretario,
Justo Pereda Mendoza

TABLA DE BOLSAS

(Los cambios que aparecen entre paréntesis corresponden a los precedentes y los siguientes a los del día).

DE MADRID

Valores del Estado.

Interior, serie F, (66) 67; ídem, serie E, (66,25) 67; ídem, D, (66,25) 67; ídem, serie C, (66,50) 67; ídem, serie B, (67) 67; ídem, serie A, (67) 67; ídem, series G. y H., (65,75) 66.

Amortizable, 1928, 3 por 100, (65,25) 65,50; ídem 4 por 100, (77) 77,50; ídem, 4,50 por 100, (79) 79,85; ídem, 1920, F, (87,75); ídem, E, (88); ídem, D, (88); ídem, C, (88) 88,25; ídem, B, (88) 88,25; ídem, A, (88) 88,25; ídem, 1917, (81,25) 81,50; ídem, 1926, 5 por 100 libras, (89,50) 90; ídem, 1927 (s. i.), (90) 90,50; ídem, 1929, (89,50) 89,75.

Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (198,50) 198,50; Deuda ferroviaria, 4,50 por 100, (75) 75,50; ídem ídem, 5 por 100, (85,25) 85,25.

Valores especiales.

Hidrográfica del Ebro, 6 por 100, (86); ídem ídem, 5 por 100, (74).

Cédulas.

Banco Hipotecario, 4 por 100, (82) 81,50; ídem, 5 por 100, (89,25) 89,50; ídem, 5,50 por 100, (95) 95; ídem, 6 por 100, (90,65) 90,65; Banco de Crédito Local, 6 por 100, (87) 87; ídem, 5,50 por 100, (78); ídem, 5 por 100 (interprovinciales), (73).

Acciones.

Banco de España, (460) 465; Duro Felguera, (62,50) 63,50; Azucarera, (49,25) 49,50; Telefónicas preferentes, (100) 100,25; Norfes, (268) 271; Alicantes, (185) 185,50; Petróleos, (97) 97; Petrolillos, (27) Hidroeléctrica Española, (160) 160; Explosivos, (66) 63; Chades, (572); Tabacos, (180) 183.

Acciones.

Alicantes, primera, (229,50) 231; Nortes, primera, (51,50) 52,75; Nortes, 6 por 100, (86,75); Asturiana de Minas, 1920, (94); ídem, 1929, (89); Ponferrada, 6 por 100, (77); Fábrica de Mieres, (89); Telefónica, 5,50 por 100, (92); Azucarera, sin estampillar, (75).

Moneda extranjera.

Francos París, (51) 51; libras, (44,90) 45,05; dólares, (129,4) 129,95; marcos, (3,08) 3,08; liras, (67,45) 67,45; francos suizos, (252,70) 252,70; belgas, (180,60) 180,60.

DE BARCELONA

Valores del Estado.

Interior (partida), (66) 66,50; Amortizable, 1920 (partida), (88,65) 88,75; ídem, 1927 (s. i.), (77) 76,75; ídem ídem (s. i.), (90,50) 91; ídem ídem, 1929, (90) 90,50; ídem 1917, (81,25) 81,50; ídem, 1926, (89,25).

Acciones.

Norte, (53,85) 53,90; Alicante, (36,90) 37; Explosivos, (121) 126,50; Chades, (586) 606; Petrolillos, (5,45) 5,40; Telefónicas preferentes, (99,75) 100.

Obligaciones.

Norte, primera, (51,75) 53; Nortes, 6 por 100, (87,25) 87,25; Asturias, primera, (48,25); Valencianas Norte, 5 por 100 (83) 83; Villalbas, (58); Almansas, (62,50) 63; Huescas, (62,75) 63,50; Arizas, (67) 66,50; Alsasuas, (64,75) 66,50; Alicante, primera, (47,85) 48,50; Alicante, E, 4,50 por 100, (63) 65; ídem, F, 5 por 100, (69) 69,75; ídem H, 5,50 por 100, (71,75) 72; Alicante, 6 por 100, (79,50) 80,50; Badajoz, (69) 70,25; Andaluces, primera, 3 por 100 fijo, (20) 20; ídem, 6 por 100, (32); ídem, 4,50 por 100 (Bobadillas), (21) 22; Surias, (94,50) 94,50; ídem, 6 por 100 (Bonos), 99.

DE BILBAO

Acciones.

Banco de Vizcaya, A, a.1.010. Ídem de ídem, B, a.255. F. C. Madrid, Zaragoza y Alicante, a.185. Electra de Viesgo (V.), a.550. Hidroeléctrica Española (V.), a.160. Hidroeléctrica Ibérica (V.), a.660. Hispano Americana de Electricidad, A/C, a.595. Altos Hornos de Vizcaya, a.86. Papelera Española, a.146. Unión Española de Explosivos, a.620 fin.

Obligaciones.

Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1925, a.85.

SUPER HETERODINO ECHOPHONE

8 válvulas - Altavoz dinámico Dispositivo para Plak-up Pesetas 1.100

Pida una prueba a su representante ISAAC SANTIAGO ALFONSO VIII, 2

DE SANTANDER

Fondos Públicos.

Deuda Ferroviaria, 5 por 100, a.85,25 por 100; pesetas 22.000. Ídem Amortizable, 5 por 100, 1920, a.90,40 por 100; pesetas 12.500. Ídem ídem, 5 por 100, 1920, a.89,40 por 100; pesetas 13.500.

Acciones.

Compañía Telefónica, 7 por 100, a.100; pesetas 7.500.

Obligaciones.

Surias, 7 por 100, a.96 por 100; pesetas 13.500. F. C. Norte de España, primera, 3 por 100 a.52 por 100; pesetas 17.500. Ídem Alicante, primera, 3 por 100, a.227 pesetas una; obligaciones, 14.

MARITIMAS

LA CONFEDERACION DE POSITOS

Parece ser que han surgido hondas divergencias en el seno de la Confederación Nacional de Positos marítimos, fundada por don Alfredo Saralegui. El secretario general de dicho Organismo, don Antonio Parrilla Lobo, ha presentado la dimisión de su cargo.

También acordaron separarse de la Confederación numerosos Positos y Comarcas del Norte.

Estas anomalías, reveladoras de que algo grave ocurre en el seno de la Confederación, han motivado la suspensión de la Asamblea que se había convocado para celebrar en Barcelona.

Parece ser que a este estado de cosas no se ajena la actuación del Instituto Social de la Marina, que venía prestando desde hace tiempo positivo apoyo a la Confederación, especialmente cuando la dirige el señor Saralegui.

En una revista leemos que si la Confederación aún no está disuelta, puede afirmarse que se encuentra en inminente peligro de ello.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: «Gijón», de Bilbao, con carga general. «Usworth», de San Nicolás, con cargamento de maíz. «Conchitas», de Gijón, con carga general.

«Dionisio Nespral», de Gijón, con carbón. Despachados: «Conchitas», para Bilbao, con carga general. «Gijón», para Gijón, con carga general. «Dionisio Nespral», para Gijón, en lastre. «Goyas», para Foz, con cargamento de abonos.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 5,4 m. y 5,22 t. Bajamares: 11,2 m. y 11,41 t. Coeficientes: 110 m. y 110 t. (Para obtener la hora local hay que rebajar 15 minutos).

JUZGADO DE MARINA

En el Juzgado de esta Comandancia de Marina se desea la presentación de que fué marinero de la Armada, Manuel Robinot Sáez, para darle cuenta de asuntos que le interesan.

TAMBIÉN SE CITA A JOSÉ DEL CASTILLO

vecino del pueblo de Peñacastillo, propietario del bote titulado «Ruisecora».

EL TIEMPO EN ESPAÑA

En la Comandancia de Marina se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella:

Del Observatorio de Santander: «Probable tiempo nuboso, con vientos del primer cuadrante y mar poco agitado».

Parte del Semáforo de Cabo Mayor: «Altura barométrica, 769. Termómetro, 5. Ventolina del Sur. Mar rizada del Nordeste. Cielo nuboso. Horizontes azulinosos».

Del Observatorio de Madrid: «Las altas presiones se encuentran al Occidente de las Islas Británicas. Las bajas residen al Norte de Escocia. Otras se hallan al Norte de las Azores. Tiempo probable: Vientos moderados de la región del Este y cielo nuboso, con brisas de las costas de España y de las Canarias, con vientos moderados en la región del Este y aguaceros en el territorio español. Navegación marítima: No recomendada en el Estrecho de Gibraltar y en las costas adyacentes».

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Compañía Cantandrina: «Peña Labra», en Lisboa. «Peña Rocías», en Santander.

Vapores de Luis Llaño:

«José», en Alicante. «Eales», en Santander. «Cantabria», en La Rochelle.

De Francisco García:

«Magdalena R. de García», llegó el 23 de octubre a Bilbao. «Rita García», salió el 18 de febrero de Harton Staiths para Génova.

De Angel Pérez:

«Alfonso Pérez», en Bilbao.

POLITICA MONTANESA

LOS RADICALES SOCIALISTAS DE CAMARGO

El partido republicano radical socialista de Camargo, con domicilio social en Maliaño, convoca a todos sus afiliados a junta general extraordinaria, que se celebrará el día 17, a las ocho en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda.

CULTURAL SOCIALISTA

Esta Agrupación celebrará asamblea general ordinaria el próximo sábado, día 27 del actual, a las ocho de la noche.

LOS JUEVES DEL GRAN CASINO

¿Por qué ha de ser Santander menos que otras grandes poblaciones de España? Eso mismo se ha preguntado la empresa del Gran Casino del Sardinero y convencida de que aquel maravilloso centro de recreo tiene una simpatísimos clientela que merece toda clase de sacrificios, ha dispuesto que mañana jueves, se celebre allí un hermoso baile desde las cinco y media de la tarde hasta las diez de la noche. Entrada de caballero, 2 pts. Guardarropa, 0,25. Calefacción. Ambigü selecto y baratísimo.

VIDA OBRERA

Sindicato provincial montañés de obreros peluqueros y barberos

La sección de Santander celebrará junta general extraordinaria el próximo jueves, a las nueve de la noche.

Sociedad de obreros y empleados de Standard Eléctrica

Convoca a junta directiva hoy, miércoles, a las seis de la tarde, en la Casa del Pueblo de Maliaño.

Gremio de Alimentación

Por la presente nota se pone en conocimiento de todos los dependientes de estos Gremios de Santander y su provincia que habiendo sido aprobado por la Superioridad el contrato de trabajo, éste comenzará a regir desde el 1.º de mayo.

Está incluido, entre otras mejoras, el descanso dominical.

Federación Nacional de Tramoyistas y Añes

La sección de Santander celebrará junta general extraordinaria el jueves, 25, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda.

Siendo los asuntos a tratar de gran interés, se ruega la más puntual asistencia.

ARRIENDO

Próximamente quedarán desalojados los locales que ocupó "La Compañía de Maderas", que tienen servicio por las calles de Castilla, Rodríguez, Antonio López y la que separa dichos locales de los ferrocarriles de la Costa.

La superficie es de 2.340 metros cuadrados.

Darán razón en las oficinas del Ferrocarril Cantábrico, calle de Antonio López, número 1, donde se admiten, hasta el 29 del actual, proposiciones para el arriendo de la totalidad de los locales o de una parte.

VIDAS CRUZADAS Y AJENAS

INFORMACION DEPORTIVA

CICLISMO

LA UNION DE CLUBS GANA LA PRIMERA BATALLA AL COMITE DIRECTIVO DESPUES DE UNA ASAMBLEA ACCIDENTADA

Se admite una reforma total del reglamento y posiblemente se celebrará otro Congreso en Madrid

BARCELONA.—Este Congreso de la Unión Velocipédica Española, de gran trascendencia para el ciclismo nacional, puesto que en él parece que va a demolerse un régimen directivo completamente feudal, incomprensible en estos tiempos, y menos en deporte, este Congreso, decimos, comenzó el sábado por la noche, y hasta el mediodía del domingo, es decir, después de largas horas de discusión, no fue posible entrar en el orden del día señalado...

Finalmente, puede entrarse en la discusión del orden del día, contándose los votos en la siguiente forma. Señor Masferrer, ex presidente, un voto; Renom, representante del Comité vasco, incluso de los Clubs no representados directamente, doce; Jaumannreu, presidente, uno; Guiseris, vicepresidente de la Mesa, uno; Jiménez, cónsul en Castilla, uno; Pizarro, del Comité de Castilla, trece; Giner, del Comité catalán, treinta y tres; Vallbe, cónsul en Barcelona, uno; Andreu, Comité de Valencia, siete; Ramis, Comité de Mallorca, dos; Merino, Comité de Santander, tres; Antonietti, Soler, Mateu, Canto y Oriol, del Comité directivo, uno; Ferrer, de Vizcaya, cuatro, y diecisiete votos de otros tantos Clubs con representación directa.

Confirmando todo cuanto decimos, el Congreso ha nombrado una Ponencia, formada por los señores Guiseris, de Madrid; Andreu, de Valencia; y Gervais, de Guipúzcoa, para que redacte nuevos estatutos y reglamentos, que deberán presentarse antes del día 31 de julio. Celebrará en septiembre un Congreso extraordinario en Madrid.

SE ADELANTA UN DIA LA CARRERA ESCOLAR DE LA F. M. DE E. C.

La interesante carrera escolar ciclista que la Federación Montañesa de Estudiantes Católicos estaba organizando para el día 7 del mes próximo, fiesta de Santo Tomás de Aquino, tendrá lugar la víspera, día 6, domingo, con objeto de que pueda ser presenciada por los aficionados. La hora de salida también se ha adelantado y será dada a las diez en punto de la mañana, en lugar de a las once, como se había anunciado.

GALLOS

LAS PELEAS DEL DOMINGO EN NUMANCIA

DESDE LA VALLA

Día de inauguración, la que se esperaba con tanta ansiedad, como decían, por parte de la afición, y resulta que ésta acude al circo en número bastante escaso, pues dado nuestro censo de población, si esa afición existiese, el domingo hubiese llenado el circo, y por desgracia no fué así. Qué diferencia de aquellos tiempos en que luchaban el Fénix, la Abandonada, Electra, etcétera, etcétera! Hoy por hoy, a pesar de contar con buen ganado, seguimos diciendo, no creemos que la afición se despierte, pues ya en años anteriores vimos lo que ésta da de sí en esta Leal y Decidida ciudad de Santander.

El que quiera demostrar lo contrario, nosotros, con números, le haremos ver lo opuesto, y para muestra nos basta con un botón. Para el día de la inauguración se habían anunciado cinco peles de jacos y pollos entre lo más florido de las galerías de acá (a nuestro juicio, la más flojita era la de Cuatro Caminos, por aquello de ser novel casi, casi); las demás, como decimos, son de reconocida fama, lo que nos hacía suponer que el llenazo sería completo. Pero, bueno, bueno. Cualquiera se gasa.

FUTBOL

EL CAMPEONATO AMATEUR EN CANTABRIA

Partidos amistosos en la provincia

CAMPEONATO AMATEUR. En Santander y la provincia.

Los resultados habidos en la jornada del torneo amateur cántabro, celebrada el domingo, fueron los siguientes: Belpise, 3; Tetuán, 1. Madrid, 0; U. Montañesa, 0. Cultural, 4; Unión Club, 0.

EN LAREDO.—El Charlotón empató a 1 con el Tolosa.

El domingo se jugó en los campos de San Lorenzo el anunciado partido amistoso concertado entre el Tolosa Sport, de Santander, y el Charlotón, de la localidad.

Al saltar al campo los jugadores del Tolosa son objeto de una calorosa ovación. Forman el equipo: Valiña, Saez, Cavadas, Casuso, Solares, Hoyó, Mariano, Quintana, Barril, Germán, Alvarez. Por el Charlotón: Félix, Fidel, Lam, Vicente, Laya, Pedro, Bustamante, Luis, Chelín, Baranda, Aparicio.

En el primer tiempo, que terminó con empate a cero, debieron marcar los forasteros no menos de tres tantos ya que sólo ellos jugaron todo el tiempo, estrellándose en el trío defensivo local. Sin descanso, por acuerdo mutuo, se reanudó el juego y en esta segunda mitad reaccionaron algo los de acá sin llegar a igualar ni en dominio ni mucho menos en calidad de juego.

Nuevamente se hizo el empate en esta parte final a uno, sin que ese sea, como dejamos consignado, el resultado justo. Debieron ganar los forasteros y hacerlo por bastante diferencia debido a que juegan muy bien todos ellos.—D.

EN CASTAÑEDA.—Fortuna F. C., 4; New Club, 1.

El pasado domingo, acompañado de gran número de simpatizantes, se trasladó a este pueblo el club Fortuna, a contender en partido amistoso con el New Club (campeón del tercer serie C), donde salieron vencedores los de la Albericia por el "score" de 4 a 1.

Todo el partido se desarrolló dentro de una nobleza sin límites. El primer tiempo fué de un dominio absoluto del Fortuna, pero los primeros en marcar son los de casa en una desgranada jugada entre portero y defensor. Poco después empató el Fortuna.

pero el árbitro no concede el tanto por creer no entró el balón. Ya al finalizar este campo Hilario marca el tanto del empate valeroso.

En la segunda parte, siguen dominando los visitantes y truito del formidable juego que están haciendo, consiguen el segundo tanto. Reaccionan algo los "rojiblancos" pero no pueden conseguir que primero Gonzalo de penalty y luego Villa de un formidable remate, marquen los dos últimos tantos del partido.—X.

EN SAN SALVADOR.—El San Justo gana al Europa por 3 a 2.

En el campo de San Salvador contendieron los equipos San Justo y Europa, venciendo el primero por tres goals a dos.—X. X.

EN LOS ARENALES.—Victoria de los peques de Astillero.

Para el Trofeo de Caza y Pesca contendieron el domingo los equipos Gimnástico y Unión Club Infantil, venciendo éste por un goal a cero, después de interesante partido.—X.

TIRO

LOS CONCURSOS PARA ESTA TEMPORADA EN TORRELAVEGA

La Representación del Tiro Nacional, de esta ciudad, ha organizado para esta temporada varios concursos de tiro, habiendo dado principio el primero el pasado domingo, el cual, aunque de poca importancia, estuvo animado. Tomaron parte, entre otros, los señores Erviti, Pedraja, Pérez, Sañudo, Terán, Blanco, Obregón (M. y L.), Ruiz Toca, González, etc.

Sin duda, por haber sido el primero de la temporada, se vieron algunas sorpresas, pues a pesar de haber tomado parte algunos tiradores de primera, consiguió el primer puesto el novato Luis Ruiz, siguiéndole los señores Blanco, Erviti y Terán. Aunque la noticia no es oficial, por no estar comprobados los blancos, serán estos señores los más probables.



TRAGEDIA SENTIMENTAL, TAN HORROROSA, QUE DA MIEDO LEERLA

(La escena, en el muelle de tablas, que ahora creo que es de piedra. Es una tarde caliginosa y otoñal de febrero. El sol irisa y arrebola el horizonte, haciéndonos pensar si las montañas de Somo son una inmensa tortilla al rom. La gente pupila satisfecha y distraída, metiendo los tacones por entre las grietas de las tablas. (Bueno, si ya los muelles son de piedra, esto último no vale). Tasio, el gran pescador, está sentado al borde de la máquina. A su derecha, un gran cesto cubierto con una lona. Lo mismo puede guardar la pesca pescada, que catálogos de automóviles. A su izquierda, otro cesto más pequeño, en el que hay bastantes estuches para boquillas de ámbur. Un perro de aguas levanta atrevido la patita junto a una de esas tachuelonas tan grandes que dicen que sirven para amarrar los barcos. El recaudador de contribuciones de Sel de la Teja, contempla extasiado el mar. Un marinero grita ¡arria el tolete! desde lo alto de la quilla. Hay muchos pellejos de plátano tirados por el suelo. Una niña paliducha vende naranjas, cupones para quinielas y el argumento de «Marina». Huele a salitre y a yodofórmio. Etcétera, etc. Y se acabó. Porque por una gorda, no van a exigirme ustedes que lo describa tan bien como Cervantes lo del canal de la Mancha, en el «Quijote». Ahora me toca a mí hablar con Tasio.)



YO.—¿Qué, ¿se pesca mucho, amigo? TASIO.—Una cosa regular. (Siempre se me olvida algo, hombre. Es que tengo una memoria fatal. En mala hora se me ocurrió hacerme socialista. Bien. Pues lo que quería decir cut supra, es que Tasio sostiene con ambas manos una caña de menos de un kilómetro de larga y de la cual penden una cuerda y un corcho. Sin ella, ¿cómo iba a pescar? Arrojada esta «panne», voy a empezar otra vez, porque yo, como no haga las cosas de careterilla, no me las arreglo.)

YO.—¿Qué, ¿se pesca mucho, amigo? TASIO.—Una cosa regular. YO.—¿Algún atún? TASIO.—Hasta ahora, sólo un abanico y una máquina fotográfica. Están muy malos los tiempos, señor. Antes, era otra cosa. Me acuerdo que a los pocos días de lo del Marchihacho, el año 1902, se me enganchó del anzuelo una

cosa rara, que yo creí que era un alma-naque Bailly-Baillière, pero que resultó un superheterodino de doce lámparas. Todavía no se había inventado el radio, pero para el caso es lo mismo. Al año siguiente, o sea el 1899, saqué un cuadro de Gutiérrez Solana, que se titulaba «De los bajos fondos». Me lo compré Lindbergh.

YO.—Mire usted lo que son las cosas! ¡Y yo que creía que en el mar sólo se pescaban sardinitas, besuguitos, grillos...!

TASIO.—¡Cá, hombre! Eso es en la Estación de Biología y en casa de Loredo. Aquí no hay nada de eso. Lo dicen por ahí para darse postín. ¡Si lo sabré yo...!

UN GUARDIA. (Metiéndose en lo que no le importa).—No le haga usted caso, caballero. A Tasio le colocó en este puesto el difunto don Pedro San Martín, cuando era alcalde, para atracción de forasteros. Los peces nunca han picado, pero, ¡si viera usted cómo pican los veraneantes de Mataespesa de Alpedrete! En ese puesto lleva muchos años sin moverse. Mire usted, señor. Ya tiene algas en la chaqueta y esquilas en el reloj.

YO.—¡Rebeunza, señor Pifanio! ¡Me deja usted secularizado!

(El guardia se llama, en efecto, Pifanio, aunque lo disimula admirablemente.)

YO. (Otra vez y por decir algo).—¡Vaya, vaya! ¡Qué horror! ¡Qué tragedia! A ver, guardia, un bocadillo de éter. (El guardia desaparece. Yo también. Sólo Tasio permanece impasible, afe-

prado al duro asiento de una galera turquesa... No, si esto no es de ahí. Murmuran las algas algo. Tienen las esquilas. La niña paliducha que vendía naranjas, se marchó también. Huele a salitre y a yodofórmio. Y el marinero que pedía con muy malos modos lo del tolete, canta ahora, encaramado en lo más alto de la quilla esta maravillosa canción de la marinería suiza:

Permita Dios que te veas en la quilla de un vapor, y el vapor se vaya a pique, y tú te quedes dentro del vapor.) Benito Bertelz. (Ilustraciones de Padilla.)

CUESTIONES FINANCIERAS

LA SEMANA BURSATIL

El primer día de sesión, la Bolsa se ve sorprendida con las noticias y detalles de los actos realizados por los extremistas en contra de la paz social en diferentes puntos de España. Sin embargo, curada algo de espanto, no se deja impresionar por los sucesos y buena prueba de ello es que la mayoría de los valores se encuentran sostenidos y algunos hasta consiguen mejorar sus tipos. Únicamente los Fondos públicos muestran cierta debilidad pero no por lo que les afectan las noticias de las revueltas, sino por la probable emisión de obligaciones del Tesoro, a corto plazo, de la que insistentemente se habla en Bolsa y a la que ya nos referíamos en nuestra crónica anterior. Según parece, la idea de recurrir al crédito público, va tomando cuerpo de día en día; pero aún no se concreta la forma en que ha de realizarse. Se indica, sin embargo, con algunos visos de verosimilitud, que la operación habrá de hacerse a dos años, a un interés de 6 por 100 y a un tipo interior a la par, en caso en un entero.

El problema está en el éxito que la operación pudiera tener en las actuales circunstancias. Además, y no por falta de deseos, sino por las circunstancias mismas, el apoyo que pudiera prestar la Banca sería bastante reducido, ya que acaso no pudiera hacerse cargo de una masa de papel pese a sus atractivos rendimientos y corto plazo de emisión. Es natural que ante esta perspectiva que reñea la Bolsa, los valores del Estado se resentían algo en sus cotizaciones ya que por sus tipos actuales no pueden competir afortunadamente con el rendimiento de sus similares que hayan de hacerse en circulación, y de ahí la ligera baja que han experimentado que, desde luego, no tiene importancia grande.

También tienen marcado interés las noticias que con insistencia circulan respecto a una posible solución del pleito que sostienen las Empresas ferroviarias respecto a los aumentos de salarios. Se asegura que el asunto ha de quedar solucionado mediante una propuesta de los obreros, que ha sido aceptada por las Empresas, en el sentido de que se proceda a una pequeña elevación en las tarifas de transporte para con su producto poder atender a las peticiones que tienen hechas.

El ministro de Hacienda, en su deseo de enjugar a toda costa el déficit presupuestario, «meté mano» en el impuesto de Timbre y lee en las Cortes su proyecto introduciendo modificaciones en algunas tarifas y suprimiendo la comisión de 1 por 100 que disfruta la Compañía Arrendataria de Tabacos por la venta de efectos timbrados y que, normalmente, supone al año un millón de pesetas. Total, un nuevo golpe a la Arrendataria, no repuesta aún del anterior, con la consiguiente repercusión en el valor de sus acciones, y una carga más para la Banca, Industria, Comercio y en general para cuantos necesitan de los efectos timbrados en sus operaciones comerciales. Con la reforma citada parece ser que, afortunadamente, termina el plan de modificaciones tributarias.

Mediada la semana, se inicia para la Bolsa un ambiente más favorable.

El último día de sesión inician el alza los Explosivos para los que hay dinero abundante y que, no obstante la presión de los bajistas a quienes la subida sorprendió sin papel, logran reparar el tipo de 600 pesetas, con mejora de 32 pesetas sobre el cambio de la semana anterior. La moneda registró algunos vaivenes durante la semana, quedando los francos a 51 contra 50'85 la semana ante-

A. MAYOR MEDICINA INTERNA. CIRUGIA San Francisco, 21, 3.º Izquierda Consulta de 4 y media a 8 y media

A. ESCOBIO ANDRACA MÉDICO Neurología.—Enfermedades mentales y de nutrición. Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6. Santa Lucía, 16.—Teléfono 2.764.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

LOS AGRARIOS Y LA FUSION DE LAS DERECHAS

(Crónica telefónica de nuestro redactor)

MADRID.—Parece que los agrarios intentan llegar a la fusión de las derechas, conciliándolas acaso con gestores del republicanismo moderado.

El propósito—podemos afirmarlo—no pasará de eso: de ser un proyecto político más. Las derechas extremas han llegado y están llegando a un grado de enardecimiento superlativo, y esto basta para reprochar toda clase de posibles transacciones y de presuntas alianzas.

Los diputados Ruiz Funes y Franco nos han expresado cordiales elogios a Santander y al espíritu de ciudadanía sensible y culto que han podido observar durante su estancia en Santander y la provincia. A su juicio, Santander tiene espléndidas posibilidades de todo orden para convertirse en una de las provincias guías de España.

Maximiliano G. Venero

NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

PARECE QUE SE HAN INICIADO LAS OPORTUNAS GESTIONES PARA RECONCILIAR PERSONALMENTE A LOS SEÑORES MAURA Y AZANA

EN LA PRESIDENCIA.—Vistas.

MADRID.—El Presidente de la República recibió en audiencia al ministro del Perú, a la actriz Anita Adamuz, a don Mariano Márquez, con una Comisión del pueblo de Villaverde, a don José María Sempún, ex gobernador civil de Santander, y una Comisión acompañada por el diputado a Cortes don José Antonio.

UN BANQUETE EN PALACIO

Esta mañana se ha celebrado en el palacio presidencial el banquete con que el señor Alcalá Zamora y su esposa obsequiaban al embajador de Bélgica, su esposa y el hijo de ambos, barón de Bordighera. El banquete se celebró en las habitaciones particulares del Presidente.

EN OBRAS PUBLICAS.—Una nota.

En el ministerio de Obras públicas se recibió esta mañana a la Prensa la siguiente nota:

«He marcado al Gobierno mi orientación en cuanto a Obras públicas e hidráulicas, que me propongo realizar en plazo breve. Di cuenta de mi viaje a Granada, que ha sido de un efecto altamente consolador para mi espíritu. Me ha complicado el ver al vecindario en masa acudir a expresar su gratitud al representante del Poder público, figurando entre los reunidos representantes de todas las clases sociales, incluso el clero. Este viaje ha sido un gran consuelo para mí. Existen allí obras que están sin terminar desde los tiempos de Carlos III. La construcción de pantanos aumentaría considerablemente la riqueza de la vega granadina. Es preciso convertir en zona de regadío a Guadix y eso me propongo.»

LAS RELACIONES ENTRE LOS SEÑORES MAURA Y AZANA

«La Voz» de esta noche publica un suelto en el que dice que una significativa personalidad republicana, amiga de los señores Azaña y Maura, realiza visitas y gestiones para lograr que ambos personajes den por terminadas sus querrelas y reanuden las relaciones, rotas, como se sabe, hace unas semanas al decir el señor Maura que no volvería a dirigir el saludo al señor Azaña.

UNA NOTA DEL SEÑOR CALVO SOTELO

El señor Calvo Sotelo ha enviado desde Lisboa a los periodistas una extensa nota con motivo de la petición de suplicatorio para procesarle, fundándose en el decreto sobre la concesión del Monopolio de Tabacos en Ceuta y Melilla. Refiere lo que el Estado percibió por virtud de dicho monopolio, y dice que ahora percibe un mínimo de pesetas 1.300.000. Sigue haciendo historia del asunto y dice que no hubo concurso, pero que él propuso que se efectuara. Señala que si se deduce de todo ello alguna responsabilidad contra el ex ministro de Hacienda de la Dictadura, más debe haberla contra el señor Prieto, que ha restablecido lo hecho por aquel Gobierno y además ha contratado con los rusos un suministro de petróleo cuyos beneficios fácilmente pueden demostrarse que debieran ser mucho más elevados.

Se extiende en múltiples consideraciones y se refiere a un periódico en el que se ha dicho que es cohechante en el asunto el señor March y cohechador doña Victoria de Battenberg y un médico diario.

Hace una enérgica defensa de doña Victoria de Battenberg y termina atacando duramente a determinados elementos de la República, que tanto se obstinan en resucitar, a los cuales califica de apóstoles de una democracia ni sentida ni practicada.

LA LABOR DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

LA CAMARA, EN UNA SESION TRANQUILA, CONTINUO LA DISCUSION DEL PROYECTO DE LEY DEL DIVORCIO

EN LOS PASILLOS RECOGIERON LOS PERIODISTAS DETALLES POLITICOS DE INTERES AL MEZCLARSE ENTRE LOS GRUPOS EN QUE HABLABAN LOS SEÑORES LERROUX, MAURA Y CONDE DE ROMANONES : OTRAS NOTAS DE ULTIMA HORA

LA SESION DE AYER

MADRID.—El señor Besteiro abrió la sesión de hoy en la Cámara, a las cuatro en punto de la tarde. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Se entra en el período de ruegos y preguntas. El señor RODRIGUEZ PINEIRO se queja de la suspensión de las obras que se estaban realizando en la carretera de Cádiz.

El señor ALVAREZ ANGULO se refiere a unos sucesos ocurridos en Arjonilla (provincia de Jaén) y culpa de ellos a los patronos.

Habla de otros asuntos de dicha provincia. Dice que los patronos están armados y pide que se arme también a los obreros.

El ministro de la GOBERNACION le contesta, diciéndole que estudiará su ruego y que no puede haber más fuerzas armadas que las dependientes del Ministerio.

ORDEN DEL DIA

Se entra en el orden del día. Se toma en consideración una proposición formulada por el señor SALAZAR ALONSO, concediendo una subvención y cediendo algunas tierras al Ayuntamiento de Almadén.

El señor DOLCET apoya otra estudiando el examen médico prenupcial y la dición de los impedimentos de la ley matrimonial civil de 1870.

Se toma en consideración. Después de aprobarse varios dictámenes se pasa a discutir el proyecto de ley sobre el divorcio, que quedó en la sesión anterior en el artículo 45.

Se rechaza una enmienda del señor FERNANDEZ CLERIGO y otro voto particular del Sr. MARTINEZ MOYA.

Al artículo 46 del proyecto presenta un voto particular el señor QUINTANA, que dice: «Las partes deberán comparecer asistidas del procurador que las represente y de un abogado que lo dirija. La demanda se ajustará a las normas de la ley de enjuiciamiento civil.»

Es aprobado por 91 votos contra 75. Quedan aprobados los artículos 47 y 48, después de rechazarse varias enmiendas.

El presidente de la CAMARA lee la nueva lista de la diputación permanente de las Cortes, en la que el señor CASTELAO substituye al señor VAZQUEZ CAMPOS, a petición de la minoría republicana gallega.

El señor FERNANDEZ CLERIGO solicita la inclusión de un nuevo artículo entre los 48 y 49 de la ley sobre el divorcio.

Se rechaza un voto particular al artículo 49, presentado por el señor FERNANDEZ CLERIGO.

Igualmente se rechaza una enmienda del señor PUIG D'ASPER, y se aprueba el artículo.

El señor VILLANUEVA defiende un voto particular al artículo 50.

En este voto particular se solicita la intervención de la Sala civil en los juicios de divorcio.

La Comisión se opone a esto. El señor SANCHEZ ROMAN defiende el voto particular por estimar que los juicios de divorcio, por ser cuestiones de conducta, deben ser juzgados en sitios distintos al lugar de la residencia. Estima que en los casos de divorcio deben entender los Tribunales de lo civil, sin determinar si han de ser las Audiencias territoriales o provinciales.

El señor FERNANDEZ CLERIGO, por la Comisión, rechaza los argumentos del señor Sánchez Román.

El señor DEL RIO también combate lo expuesto por aquel.

El señor SANCHEZ ROMAN insiste en que hasta tanto que no se habiliten las audiencias provinciales para entender en los asuntos civiles, se cometerá, seguramente, el absurdo de en-

viar cuestiones de esta naturaleza a las Salas de lo criminal.

El señor OSSORIO Y GALLARDO apoya algunos de los argumentos del señor Sánchez Román.

Pregunta al señor Azaña si es cierto, como dice el señor Fernández Clérigo, que se van a crear Salas de lo civil en las Audiencias provinciales.

El jefe del GOBIERNO: En estos presupuestos no se crean.

Intervienen nuevamente en apoyo del voto los señores OSSORIO Y GALLARDO Y VILLANUEVA.

El voto es rechazado por la Comisión.

El ministro de LA GUERRA lee algunos proyectos de ley.

Continúa la discusión del divorcio. El señor FERNANDEZ CLERIGO propone un voto particular, pidiendo la formación de un extracto de los hechos, que sería comunicado a las partes.

INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LA SESION

La minoría radical se reunió esta tarde bajo la presidencia del señor Guerra del Río, acordando que constase en acta la satisfacción de la minoría por el discurso pronunciado el domingo por el señor Lerroux, en el cual el jefe radical interpretó exactamente el criterio de la minoría y del Partido.

Se estudió la Ley tributaria a continuación. El señor Margaco, como miembro más caracterizado de la minoría en la Comisión de Hacienda, dio cuenta del estudio que realiza aquella Comisión y se acordó que se formule un voto particular en el sentido de que antes de dar la minoría su conformidad al aumento de los tributos directos, se precisa conocer exactamente los gastos obligatorios, aspirándose con ello a imponer el criterio sostenido por el señor Lerroux en su discurso.

EN TORNO A LERROUX, EN LOS PASILLOS DE LA CAMARA

Desde primera hora la figura de don Alejandro Lerroux en los pasillos del Congreso, congregó a un buen número de diputados y periodistas.

Se comentaba el discurso, la enorme entrada a la Plaza y el hecho de que de tan distintos y lejanos puntos haya podido escucharse tan perfectamente el discurso del jefe radical.

—Otro éxito suyo—dijo uno de los presentes en el grupo—. Ha triunfado la edad, porque usted—dirigiéndose al señor Lerroux—estuvo hablando una hora y cincuenta minutos, sin dar muestra alguna de cansancio a pesar de los sesenta y ocho años.

—Y ha triunfado también—dijo otro—el tiempo.

—Entonces—arguyó el Sr. Lerroux—habrá que dar el pésame a Messeguer. (El señor Messeguer es el director del Observatorio meteorológico.)

Inicio la conversación por otros derroteros. Ahora se hablaba acerca de la intervención del señor Lerroux en el Parlamento, y uno de los del grupo le preguntó:

—¿Cuándo volverá usted a hablar en el Parlamento?

—Eso—contestó—depende de estos diputados de mi minoría que lo harán cuando estimen conveniente. La intervención parlamentaria de la minoría no ha de ser ni mucho menos, de oposición sistemática. Será, por el contrario, de fiscalización y de colaboración. Hablará la minoría siempre que lo estime necesario, no por el afán de destacar, que esta es labor ingrata.

Nuevamente se desvió la conversación. Ahora se habla de los cientos de telegramas recibidos felicitando al señor Lerroux por su discurso y que han sido puestos por otros tantos republicanos que no pudieron asistir al acto, pero que, por el contrario, escucharon la oración del jefe radical perfectamente.

El señor Lerroux habló de la organización del acto. Y al referirse a este punto, dijo:

—Un gran éxito de organización, del cual deben tomar buena nota quienes, al hablar de disciplinas y de organización de partido, solamente se refieren a un partido interesado.

—Creíamos que pasaría usted el día en San Rafael—le dijo uno de los presentes.

Y el señor Lerroux contestó:

—No. Cientos de personas habían venido de provincias, no solamente para oírme sino también para estrechar mi mano. Y hubiera sido una verdadera ingratitud y una gran deserción elu-

dir esta grata obligación. Y yo, no he sido nunca desercor.

En este punto de la conversación, se acercó a la tertulia don Miguel Unamuno, quien dijo, dirigiéndose al señor Lerroux:

—Ya he visto que no ha salido usted del paso, sino que ha entrado en él. Yo ayer tuve que marchar a la Sierra para respirar aire puro, y las entradas se aprovecharon mis hijos. ¿Está usted plenamente satisfecho?

—Sí—respondió el jefe radical—. Y lo estoy, porque mis amigos lo están. Era muy difícil dejar de decir ciertas cosas difíciles. Por otra parte; qué menos que dejarse llevar de la espontaneidad?

Un diputado radical intervino diciendo:

—Pues una destacada personalidad de Acción Republicana, me decía después del acto, que el discurso del señor Lerroux ha roto la alianza de republicanos.

A lo que contestó don Alejandro:

—Esa la rompieron ya ellos cuando la crisis pasada.

Un periodista dijo a don Alejandro Lerroux:

—La República que usted planteó anteayer es aquella con la que soñamos muchos millones de españoles. Porque esta República, no es la nuestra.

—La República—respondió el jefe radical—de entonces y de ahora es la misma. Es como si tiene usted un coche, y le entrega a un buen chofer. Podrá dar la vuelta al mundo, pero conducido por otras manos se estrellará.

DICE EL SEÑOR GIL ROBLES

Los periodistas abordaron al señor Gil Robles en los pasillos del Congreso, al cual preguntaron su opinión sobre el discurso de don Alejandro Lerroux.

—Creo—dijo—que no ha podido decir otra cosa que lo que ha dicho. Ha dicho lo que todos esperaban que dijera. Claro es que desde mi punto de vista ideológico, no me ha satisfecho; pero el discurso dependerá de la manera como se traduzca en las intervenciones parlamentarias. Creo que el discurso habrá sido satisfactorio para las derechas que por otro lado no podían esperar otra cosa.

EL CONDE DE ROMANONES Y D. MIGUEL MAURA

Comentaba en los pasillos del Congreso el discurso del señor Lerroux un grupo, en el que se hallaba el conde de Romanones, que, preguntado sobre su opinión, contestó:

—Ha hecho lo que debía hacer y aun más de lo que podía decir y de lo que esperaba yo.

—En aquel momento se acercó don Miguel Maura, que dijo:

—El discurso no ha respondido a la expectativa, a la vibración de toda España, que estuvo pendiente y que esperaba más.

—¿Qué esperaba, qué esperaba?—interrogó el conde de Romanones.

—Soluciones concretas. Si la reforma agraria es mala, presentar una buena; si los proyectos tributarios no satisfacen, decir cuál es el remedio, así como también para llegar al presupuesto deseado. Pero no fórmulas dilatorias, sino inmediatamente, porque España no espera. Ese hubiera sido el modo de responder a la expectativa. El momento se ha malogrado. Herir a Azaña; herir a otros republicanos,

incluso a mí, que soy el último de ellos, y herir a los socialistas, no es la solución.

—De modo—le atajó el conde de Romanones—que estamos, por consiguiente, como el sábado pasado?

—Sí, como el sábado pasado—replicó el señor Maura.

LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Hoy se ha reunido la Comisión de Presupuestos. Parece que se introducirán algunas modificaciones en la reforma tributaria, aunque éstas no sean muy grandes. La más importante de ellas es la que se refiere a la contribución industrial, cuyo recargo del veinticinco por ciento se disminuirá al veinte.

En una sesión anterior, celebrada por la Comisión de Presupuestos, en que no llegó a tomarse ningún acuerdo por falta de asistentes, predominó el criterio de que esta disminución fuera hasta el diez, pero hoy se ha llegado al punto transaccional del veinte.

LOS PROYECTOS DE LEY LEIDOS EN LA CAMARA POR EL MINISTRO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra ha leído esta tarde en la Cámara dos proyectos de ley. El primero de ellos se refiere a la situación de los oficiales generales y de la Prensa titulada militar. Y la parte dispositiva del mismo, dice así:

Artículo primero.—Los miembros del Estado Mayor general del Ejército en situación de actividad y sus asimilados, podrán ser puestos, mediante decreto del Gobierno, en situación de reserva, cuando concurren las circunstancias siguientes:

A) Llevar más de seis meses en situación de disponibles.

B) Que durante ese tiempo se haya provisto algún destino de los correspondientes a su categoría.

Artículo segundo.—Los generales, jefes y oficiales y sus asimilados que disfruten de las ventajas concedidas por los decretos de 25 y 29 de abril de 1931, y ley de 16 de septiembre de 1931 y disposiciones complementarias, podrán ser mediante decreto del Gobierno dados de baja temporal o perpetuamente en las nóminas en que figuren sus haberes pasivos, cuando concurren algunos de los actos definidos en el artículo primero de la ley de 21 de octubre de 1931.

Artículo tercero.—Quedan prohibidas las publicaciones periódicas que por su título o subtítulo, lema o emblema u otro medio cualquiera manifiesten o den lugar a interpretar, que representen a todos o parte de los Institutos armados de la República. Se exceptúan de lo preceptuado en el párrafo anterior, las publicaciones técnicas autorizadas por el Ministerio de la Guerra o Marina.

El segundo proyecto, en su parte dispositiva, dice:

Artículo primero.—Los tenientes y alféreces de la escala de reserva de los Cuerpos de la Guardia civil y Carabineros, si al cumplir los treinta años de servicios solicitan el retiro, lo obtendrán con el sueldo regulador de los noventa céntimos de los de capitanes.

Artículo segundo.—Los mismos beneficios se otorgarán a todos los de leuvas empleos de las suprimidas escalas de reserva retribuidas de los diferentes Cuerpos y Armas del Ejército, siempre que se hallen en posesión de las condiciones especificadas en el artículo anterior y así lo soliciten.

Artículo tercero.—Esta ley entrará en vigor a partir del 9 de septiembre de 1931, quedando derogadas cuantas disposiciones se opongan al cumplimiento de ésta.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LA CAMARA

El presidente de la Cámara, después de terminada la sesión, recibió como de costumbre a los periodistas, a los que dijo que desde hoy quedan suspendidas las interpelaciones hasta ver la marcha de la discusión de los asuntos económicos. Mañana comenzará la sesión con un período corto de ruegos y preguntas, para luego continuar discutiendo la ley sobre el divorcio. En cuanto termine ésta, que el presidente de la Cámara estima que será mañana mismo, se empezará con las leyes económicas. La Comisión correspondiente ha dado ya un dictamen sobre la primera ley tributaria, que se refiere a contribuciones territorial e industrial, etc.

Es deseo de la presidencia de la Cámara, y pondrá todo su interés para lograrlo, que estas leyes queden terminadas dentro de esta semana para empezar en la siguiente con la discusión de los presupuestos.

LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Se ha reunido hoy la Comisión de Responsabilidades, que ha continuado el examen y la discusión de la ponencia presentada por el señor Peñaiba sobre la inhabilitación política de los colaboradores con representación directa en el Directorio militar.

El presidente de la citada Comisión, señor Cordero, manifestó a los periodistas a la terminación de la reunión, que se había acordado revisar lo actuado, para lo cual volverá la Comisión a reunirse mañana.

Seguramente mañana mismo comenzará a redactarse el dictamen sobre las responsabilidades por el golpe de Estado. Este dictamen irá antes que el otro al salón de sesiones.

LO QUE NOS DICE UN CONS. PUCO DEL PARTIDO RADICAL

Un conspicuo del partido radical nos ha manifestado que el señor Le-

LOS CONFLICTOS SOCIALES

EL COMUNISTA ZARAGOZANO QUE TIENE 12.000 PESETAS

MADRID.—Esta mañana, cumplido el acuerdo adoptado ayer, se aclararon en huelga, por tiempo indefinido, los estudiantes de la Facultad de Medicina, afectos a la F. U. E.

La causa de esta huelga, como recordará, es el no haber sido reconocido aún por el ministerio de Instrucción Pública el pleito de la Casa Maternidad de Santa Cristina.

No se ha registrado ningún incidente.

HUELGA GENERAL

HUELVA.—El gobernador civil ha dicho a los periodistas que había recibido noticias de que en el pueblo de Niebla se había declarado la huelga general por motivos de trabajo.

Dijo el gobernador que había para dicho pueblo un habilitado que interviene en el asunto y cuida que no se altere el orden.

Angel Gómez de la Casa
Enfermedades de los niños
Plaza de la Esperanza, 2, primer piso

DETENIDOS EN LIBERTAD

BARCELONA.—Conforme a la resolución de expedientes, esta mañana han sido puestos en libertad cuarenta y tres detenidos con motivo de los últimos sucesos.

Treinta y uno de ellos se encuentran encarcelados por la pasada huelga de mes de enero; once por el asunto de las deportaciones, y cuatro procedentes de la cuenca de Figols.

Actualmente por estos sucesos quedan en la cárcel cinco por la huelga del mes de enero, tres conocidos como toleros y dos afiliados a las Sociedades obreras.

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER
ODONTOLOGO
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 4 a 7 RAYOS X

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Continúan presionando la declaración los detenidos con motivo del último movimiento de vclucionario registrado en ésta.

Muchos de ellos han incurrido en numerosas contradicciones.

A uno de estos individuos, comunista, le fueron halladas 13.000 pesetas; 7.000 de ellas en una breta y las 5.000 restantes en billetes ferroviarios.

Quedan en la cárcel cuarenta y seis detenidos.

Algunos han sido puestos en libertad.

Angel Ruiz Zorrilla
VIAS URINARIAS.—SE
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 7 PESO, NUMERO 1

EN SEVILLA

SEVILLA.—El gobernador civil manifestó a los periodistas que realizó en el día de ayer una visita a Espinosa donde existen más de tres mil obreros parados que se hallan además a falta de medios económicos para el laboreo de las tierras.

Agregó que de acuerdo con el Ayuntamiento se solicitará de la Caja Comunal un préstamo de medio millón de pesetas para repartirlos entre los propietarios de terrenos con objeto de que se laboren las tierras y se dejen bajo a los obreros parados.

El señor Cordero, presidente de la Comisión de Responsabilidades, manifestó a los periodistas que se había acordado revisar lo actuado, para lo cual volverá la Comisión a reunirse mañana.

Seguramente mañana mismo comenzará a redactarse el dictamen sobre las responsabilidades por el golpe de Estado. Este dictamen irá antes que el otro al salón de sesiones.

Un conspicuo del partido radical nos ha manifestado que el señor Le-

José Rugama
DENTISTA
VELASCO, 5, SEGUNDO

Piel - Vias urinarias - Secretas
Dr. SOLIS CAGIGAL
Médico especialista, por oposición, del Servicio oficial de enfermedades venéreo-sifilíticas.
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. PUNTADA, 1, PRIMERO

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

EL GOBIERNO SE CREYO EN EL CASO DE COMENTAR EL DISCURSO DEL SEÑOR LERROUX

LOS MINISTROS DE ESTADO Y OBRAS PUBLICAS INFORMARON DEL RESULTADO DE SUS VIAJES A GINEBRA Y ANDALUCIA, RESPECTIVAMENTE

A LA ENTRADA

MADRID.—Poco antes de las once de la mañana comenzaron a llegar los ministros al ministerio de la Guerra, para reunirse en Consejo.

Los primeros en llegar fueron el señor Azaña y los ministros de Trabajo y Estado, los cuales nada dijeron a los periodistas que aguardaban a la puerta del ministerio.

El ministro de Marina fué abordado por los periodistas, que le preguntaron qué impresión le había producido el discurso pronunciado por el jefe del Partido radical. El ministro excusó la respuesta, y dijo que traía al Consejo varios asuntos de trámite y, entre ellos, la reforma de tarifas en la navegación de cabotaje.

Poco después llegó el ministro de Justicia, señor Albornoz, que ha regresado hoy mismo a Madrid procedente de Murcia, en donde asistió al Congreso del Partido radical socialista, celebrado en aquella población.

Preguntado sobre su opinión acerca del discurso del señor Lerroux, dijo que aún no lo había leído y que, por lo tanto, mal podía dar opinión alguna sobre él.

Un periodista le preguntó si no había llegado a Murcia el discurso, a lo que contestó el ministro que lo ignoraba, porque a la misma hora estaba él asistiendo a una reunión.

El ministro de Agricultura, hablando con los informadores del discurso del jefe radical, dijo que había leído parte de él y que creía que respondía plenamente a lo que en estos momentos podía decir el señor Lerroux.

Los periodistas pidieron también su opinión al ministro de Hacienda, señor Carner, el cual se limitó a contestar:

—Ya lo han comentado los periódicos. Los demás ministros no dijeron nada a los periodistas.

El Consejo quedó reunido a las once y media de la mañana.

A LA SALIDA

A las dos y veinte de la tarde, terminó la reunión ministerial.

A la salida el ministro de Obras Públicas dio cuenta que en la misma había dado a conocer a sus restantes compañeros el informe de su viaje por Andalucía.

Preguntado sobre la opinión que le había causado el discurso del señor Lerroux, contestó que no podía hacerlo ya que desconocía el texto del mismo.

Idéntica pregunta formularon al señor Albornoz y como tampoco contestase se le preguntó cómo iba el Congreso del Partido Radical Socialista, contestando que muy bien y con mucho entusiasmo.

Al ministro de la Gobernación le interrogaron los reporteros acerca de si se había nombrado jefe superior de Policía, contestando negativamente, así como al interrogarle si había sido aceptada la dimisión del director general de Seguridad.

El último en salir fué el presidente del Consejo, el cual dijo que el mismo se había dedicado exclusivamente a asuntos administrativos.

Un periodista le preguntó: —¿Se han preocupado ustedes de la reorganización de "El Debate"? —No—contestó el señor Azaña—. Nos hemos ocupado de este asunto.

LA NOTA OFICIOSA DE LO TRATADO

La nota oficiosa facilitada, acerca de lo tratado en el Consejo:

Estado.—El ministro dio cuenta de su gestión como representante de España en el seno de la Sociedad de Naciones y de la Conferencia del Desarme que se celebra en Ginebra. Como ahora, con este motivo, se han reunido allí los ministros de Negocios Extranjeros de los restantes países, el señor Zulueta dio asimismo cuenta de la situación actual de los problemas internacionales.

Durante la celebración del Consejo, el Gobierno trazó las normas generales que debe seguir el ministro de Estado en su próximo viaje a Ginebra, a donde tiene que acudir para tomar parte en la asamblea de la Sociedad de Naciones, relacionada con el conflicto chino-japonés, y para tener igualmente intervención en el asunto de la limitación de armamentos.

Guerra.—El ministro dio cuenta del reglamento de movilización del Ejército, que fué aprobado, y diversas expedientes administrativos.

Agricultura.—El ministro dio cuenta de la situación de las negociaciones para un tratado comercial entre nuestra nación e Italia.

Obras Públicas.—El señor Prieto dio cuenta a sus compañeros de su viaje a Granada y de diversas cuestiones del problema ferroviario.

UN SUCESO COMICO

LO QUE OCURRE CUANDO UNA PRENDA DE VESTIR SE LLAMA COMO UN ANIMAL

LOGROÑO.—Ayer ocurrió en esta capital un suceso pintoresco que regocijó a la población por su comicidad.

A media mañana llegó un gitano con una mona, y oyó a sus espaldas una voz que decía:

—Ese mono es de cuidado y no hay que dejarlo escapar. Volvió la cabeza y vió una pareja de guardias, que eran los que así hablaban. Sin duda, el gitano no tenía la conciencia muy tranquila y emprendió velocísima carrera. Ante él echó también a correr otro individuo vestido de mecánico.

El gitano oyó gritar a los guardias: —¡Alto, o hacemos fuego! Entonces su pánico fué tal, que se enredó la cadena de la mona en los pies y cayó al suelo, pidiendo por favor que no lo mataran.

Cuál no sería su asombro al ver que los guardias pasaban a su lado y seguían tras el mecánico que ante él corría, y que habían denominado "el del mono", por el traje azul que vestía.

Unos transeúntes levantaron del suelo al gitano y trataron de tranquilizarle; pero éste se negó a entrar en una ciudad en que, aunque por equivocación, tan mal le recibían.

A. Abascal Ruiz MEDICO-ODONTOLOGO PASEO DE PEREDA, NUM. 37 Teléfono número 25-23

INFORMACION DE BARCELONA

LA OPINION DEL SEÑOR MACIA RESPECTO DEL DISCURSO DE DON ALEJANDRO LERROUX

BARCELONA.—El señor Maciá ha expresado su opinión respecto al discurso pronunciado el pasado domingo por el señor Lerroux. Ha dicho que confiaba en la lealtad del señor Lerroux en la cuestión que se refiere al Estatuto de Cataluña. La parte en que se refirió a la libertad es la parte más destacada de su discurso. El señor Maciá agregó que él no puede compartir el criterio de quienes pregonan el rumor sobre la actitud que adoptaría Cataluña en el caso de que las Cortes no aprobaran el Estatuto. Es algo—dijo—de lo que es preferible no hablar. Añadió que el jefe radical, en su discurso, demostró que a pesar del tiempo se mantiene en la posición de siempre, puesto que desde que se constituyó el Parlamento ha abogado por una solución armónica del problema catalán.

UN HECHO QUE DA LUGAR A VARIOS COMENTARIOS

Ayer circuló por esta capital el rumor de que la Policía francesa había detenido al presidente de los Sindicatos Libres, de ésta, Ramón Sales. Hoy hemos podido confirmar la noticia.

Hemos sabido que días pasados se presetaron en un pubecito francés, donde se hallaba Sales, tres agentes de la Policía francesa, procediendo a su detención y conduciéndolo a Toulouse. Los agentes, al detener a Sales, le dijeron que obedecían órdenes de París.

Hemos podido enterarnos de que el Gobierno español había pedido la extradición de Sales.

Ayer el jefe de la Policía de Barcelona y el juez especial que se halla encargado de instruir el expediente por los sucesos revolucionarios últimamente registrados, estuvieron reunidos en el despacho del primero por espacio de más de dos horas.

Ha dado lugar a muchos comentarios el hecho de que el Gobierno es-

pañol haya pedido la extradición de Sales, sobre el cual únicamente pesan, al parecer, algunos hechos de carácter social, de los que, al igual que otros, fué perdonado al advenir la República.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA MEDICO RADIOLOGO Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia. Consulta de 10 a 1.—MUELLE. Teléfono 29-86.

POLICIAS FRANCESES

Se encuentran en ésta un comisario de Policía y algunos agentes franceses, para ver si se halla refugiado en ésta el autor del atentado contra el expreso de París a Vintimille, hecho ocurrido el día 14.

JABALI MUERTO A TIROS

Comunican de Reus que ayer se presentó allí un jabalí, que sembró el pánico, sobre todo en la plaza de Briano.

Un ferroviario le persiguió en dirección a Castellbell. Un automóvil que venía en dirección contraria al animal, zigzagueó en la carretera con objeto de ver si podía atropellarlo, cosa que consiguió, pasando todo el vehículo por encima de su cuerpo; pero el jabalí, a pesar de ello, se levantó y prosiguió su huida. Fué preciso matarlo a tiros.

VEGA TRAPAGA MEDICO-ESPECIALISTA PIEL Y SECRETAS Méndez Núñez, 7. 1.—Tel. 37-34

EL CONFLICTO CHINO-JAPONES

POR EL PARECIDO DEL UNIFORME, LOS CHINOS DISPARAN CONTRA UN DESTACAMENTO YANQUI

CREYERON QUE SE TRATABA DE UN NUCLEO DE FUSILEROS JAPONESES : OTRAS NOTICIAS

LOS CHINOS BOMBARDEAN EL CONSULADO DEL JAPON

SHANGHAI.—A las once de la noche los chinos iniciaron un bombardeo con cañones de ocho pulgadas, dirigiendo los disparos hacia el lugar donde se halla enclavado el Consulado general del Japón, una de las zonas más animadas de la concesión extranjera.

En las proximidades se encuentran fondeados el buque insignia del almirante Namora y otros buques extranjeros.

Dos granadas cayeron a los lados del barco italiano "Livia".

El bombardeo cesó a las doce y cuarenta y cinco de la noche.

El consul de Italia ha redactado una enérgica nota dirigida al alcalde de Shanghai.

PREPARATIVOS PARA UNA LARGA GUERRA

LONDRES.—Dicen de Shanghai a la Agencia Reuter que el Gobierno nacional chino se prepara para la guerra de un año contra el Japón y adquiere grandes cantidades de municiones, numerosos aviones y máquinas alemanas para abrir trincheras.

LOS JAPONESES ROMPEN EL FRENTE CHINO

LONDRES.—Telegrafían desde Shanghai a la Associated Press: "Las tropas japonesas han logrado romper el frente chino al Noroeste de la aldea de Kiang Wan y avanzan trazando una línea envolvente."

SE REANUDA LA OFENSIVA

LONDRES.—Comunican de Shanghai a la Agencia Reuter que a las doce de la noche ha cesado el intenso bombardeo en la región de Chapel, pero a las cinco de la mañana del día 23 (hora local) comenzó de nuevo un intenso bombardeo por la Artillería pesada, volviéndose a encender nuevamente el incendio de Chapel.

L. Cuesta Almonacid Médico especialista del Dispensario oficial Antivenéreo PIEL Y SECRETAS SAN JOSE, 12 (Ateneo) Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

UN GRAVE ERROR

SHANGHAI.—Las tropas chinas hicieron fuego sobre un destacamento americano cerca de Su-Tcheu. No hubo víctimas.

Se ha cursado inmediatamente una protesta ante el cuartel general chino, que ha explicado que los chinos tomaron a los infantes americanos por fusileros japoneses, porque los uniformes de ambos ejércitos se parecen muchísimo.

QUINIENTOS JAPONESES APRESADOS

SHANGHAI.—La Agencia oficiosa de noticias Kuo-Min dice que los chinos durante el sábado hicieron quinientos prisioneros japoneses, entre ellos a tres oficiales.

UYEDA PIDE REFUERZOS

SHANGHAI.—El general Uyeda, comandante en jefe de las fuerzas expedicionarias niponas, ha telegrafado al Gobierno de Tokio solicitando el envío de una nueva división de refuerzo de unos treinta mil hombres.

LA IMPORTANCIA DE LA DERROTA CHINA EN KIANG-WAN-CHEN

SHANGHAI.—Durante todo el domingo último ha habido cruentas batallas en todos los frentes, a excepción del sector de Chapel.

A las cinco de la tarde las tropas chinas efectuaron un ataque y lograron derrotar a las japonesas en la parte Sur de Kiang-Wan-Chen. Esta batalla fué durísima, y los propios japoneses confiesan que sufrieron 13 muertos y 116 heridos en el espacio de hora y media.

También afirman los japoneses que, no obstante esta acción, que terminó con la victoria de las tropas chinas, las que se encuentran en dicho sector están aisladas de las restantes, y pronto serán aniquiladas por la metralla japonesa.

Al Oeste de Kiang-Wan-Chen las tropas japonesas, después de un bombardeo de artillería, y utilizando además aviones, hicieron un avance de una milla.

Esta noche las tropas niponas están llegando a Tazang, pueblo bastante importante, pero en el que hay un fuerte destacamento de tropas chinas.

Como los chinos han minado el terreno y colocado nidos con ametralladoras, los japoneses avanzan con muchas precauciones.

EN TOLEDO

NO ACCEDEN A SER VACUNADOS MAS QUE POR UN MEDICO COMUNISTA

TOLEDO.—Comunican de Puebla de Don Fadrique que cuando se celebraba en el Ayuntamiento la tala y vacunación de los mozos del actual reemplazo, muchos de éstos, en su mayoría, se negaron a ser vacunados si no les inyectaba el médico comunista Cayetano Bolívar.

Los médicos militares trataron de convencer a los mozos, pero no lo consiguieron, quedándose aquéllos sin vacunar.

EN SANTIAGO DE CHILE

PARECE QUE SE PREPARABA UN MOVIMIENTO SEDICIOSO EN FAVOR DEL EXPRESIDENTE IBAÑEZ

SANTIAGO DE CHILE.—La Policía ha detenido en El Bosque a diez aviadores y cuatro mujeres, acusados de un delito de sedición.

El ministro de la Guerra ha ordenado que se abra un expediente para realizar las investigaciones oportunas. Parece que los detenidos, en connivencia con algunos más, tenían planeado un movimiento para traer de nuevo a Chile al ex presidente Ibañez.

ANTONIO ALBERDI CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 Amós Escalante, 10. 1.—Tel. 29-52

EN MADRID

SIGUE LA CAUSA POR LA SUSPENSION DE PAGOS DEL CREDITO DE LA UNION MINERA

MADRID.—Esta mañana, en la Sala primera del Tribunal Supremo y bajo la presidencia de don Diego Medina, ha continuado la celebración de la vista por la quiebra fraudulenta del Crédito de la Unión Minera.

El fiscal, señor Palma, modificó sus conclusiones por lo que respecta a los consejeros, manteniendo la acusación contra el director gerente de la citada entidad bancaria, don Juan Núñez Anchustegui, al cual le acusa de ciento ochenta delitos de estafa; para cada uno de los cuales solicita la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional y las costas correspondientes.

En cuanto a los señores Belaustegoitia, Meice y Salinas, los tres empleados de la citada entidad, reconoce la culpabilidad de los mismos.

En cuanto al resto del Consejo de Administración, les acusa de incompetencia y negligencia, solicitando para ellos la pena de dos meses y un día, pero sirviéndoles de abono de tiempo la prisión preventiva sufrida con anterioridad y que fué de seis meses.

A propuesta del señor Bergamín, que defiende a uno de los procesados, se suspendió la vista con objeto de que las defensas modifiquen sus conclusiones como lo ha hecho el fiscal.

La vista de la causa se reanuda mañana, dando comienzo la misma a las diez y media de la mañana.

G. Iñigo OCULISTA Velasco, núm. 7 - Teléfono 23-37

UN HOMBRE MUERTO DE UNA PUÑALADA

AVILA.—Comunican del pueblo de Arnado que en dicho punto rieron los vecinos Pedro Suárez y Vicente Sánchez. Gracias a la intervención de varios amigos la cosa se aplacó, al parecer.

Poco después el Vicente se dirigió a su casa, de donde no tardó en salir empujando un cuchillo de grandes dimensiones, yendo en busca de su contrincante.

No tardó en hallar a Pedro en la calle, y, sin mediar palabra, le asestó una terrible puñalada, matándolo. El Agresor ha sido detenido.

Talleres Tipográficos de la EDITORIAL MONTANESA — San José, número 19.

JOAQUIN SANTIUSTE DEL SANATORIO MADRAZO GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6 Wad-Ras, 5. 1.—Teléfono 13-08

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

RELIEVES PROVINCIALES

La Casa Solvay hace un importante donativo con destino a los obreros parados de Torrelavega.

—Laredo comienza a preparar su clásica batalla de flores.

—El Ayuntamiento de Castro-Urdiales acuerda la construcción de un pabellón de aislados en su Hospital.

—En Reocín se han arrendado los arbolitos y el vecindario no está conforme con el procedimiento.

—Los elementos socialistas celebran un mitin en Pámanes como desagravio a la maestra señorita Pilar Villaverde.

—La velada teatral celebrada en Astillero pro paro forzoso constituyó un resonante éxito artístico y económico.

Encargue usted sus impresos en la

EDITORIAL MONTANESA

UDALLA

A TIERRAS MORUNAS

Salió para Ceuta, a cumplir con los sagrados deberes de la Patria, nuestro buen amigo Laureano Rivas Sierra, destinado al Cuerpo de Sanidad.

LEGADOS

De Sevilla, su tierra natal, la distinguida esportista Mercedes García Navarro, maestra nacional.

De Bilbao, nuestro particular amigo don Juan Alzuegui.

De Santurce (Vizcaya), el amigo Alejandro Munduate, requerido por asuntos de quintas.

MEJORADO

De su infortunio se halla mejorado don Julián Liosa, en la Casa de Salud Valdecilla.

NATALICIO

Con toda clase de venturas, ha dado a luz una hermosísima nena la esposa de nuestro querido amigo don Abilio Cano, alcalde pedáneo de ésta.

Nuestar enhorabuena.

ENFERMA

De alguna gravedad se encuentra la virtuosa señora doña Mariana Otero.

La deseamos una pronta mejoría y total restablecimiento.

FELICITACIÓN

Nos complacemos en felicitar a la familia, aquí residente, de nuestro ex convecino y amigo don José Hernández, por su heroico comportamiento en ayuda de las víctimas del incendio ocurrido la pasada semana en Bilbao, que toda la Prensa de aquella villa y de Madrid cita como muy benemérita.

Ganza-Elo.

VALLE DE PIELAGOS

RENEDO

Del Censo

Se ha reunido la Junta municipal del Censo electoral, acordando proponer a la Superioridad la siguiente clasificación: Distrito primero, sección primera, Viño; sección segunda, Oruña y Rumoroso; sección tercera, Carandía y Zurita. Distrito segundo, sección primera, Renedo y Quijano; sección segunda, Bóo, Liencres y Mortera.

Piadas vacantes

El Ayuntamiento de Piélagos ha acordado sacar a concurso, por término de treinta días, las plazas de practicante y aparejador de obras.

Sección de Quintas

El próximo domingo, a las nueve en punto de la mañana, se celebrará en la Casa Consistorial el acto de la clasificación y declaración de soldados del actual reemplazo.

Boda

En la iglesia de San Julián, de Zurita, han contraído matrimonio el día 20 del actual, la señorita María López Ruiz con Manuel Eguren Fernández, firmando el acta don Amado Cayón y don Francisco Gandarillas, asistiendo en representación del señor juez don Pedro Cayón, vocal de la Junta administrativa, siendo padrinos don Teodoro y la señorita Manuela Eguren, hermanos del novio.

Asistieron a la ceremonia don Eusebio y doña Constantina, padres del novio, y don Pedro y doña María, de la novia.

Entre los asistentes recordamos figuraban Valeriano Garay, Luis y Leonor López, Eufemia y Francisco Eguren, Juan Gallardo, Herminia Fernández, Obdulia Eguren, Ciria Cayón, Andrés Riva, Isabel Gándara, Irene del Castillo, Manuel Eguren, Félix Arrizabalva y otros que no recordamos.—G.

Celebró sesión nuestro Ayuntamiento tratando diversos asuntos de trámite. Lo más saliente fueron: Lectura de una comunicación del dignísimo gobernador de la provincia, en la que dice manifestando la Alcaldía las causas por las cuales no se izó la bandera tricolor el día 11 del actual, según denuncia formulada por la Agrupación Socialista.

José María Solís Cagigal
MEDICO ESPECIALISTA
Enfermedades de la piel. Secretas
ANCHA, 2. 1.º—TORRELAVEGA

EL DIA EN TORRELAVEGA

Notas municipales.—La Sociedad Solvay y Compañía contribuye de una vez con mil pesetas para la suscripción de los obreros sin trabajo. — Noticias de interés.

NOTAS MUNICIPALES

En el interior del palacio municipal reina la paz octaviana. Recorrimos todas las dependencias y en todas ellas encontramos a los empleados administrativos en sus respectivos puestos, cumpliendo cada cual con su cotidiana labor.

En el despacho de la Alcaldía se hallaba el alcalde, don José Mazón, que, como siempre, nos recibió con la llaneza en él peculiar.

Nos dijo que había recibido de la Sociedad Solvay y Compañía la cantidad de mil pesetas con que, de una vez, contribuye dicha Empresa a la suscripción de los obreros sin trabajo, teniendo la primera autoridad local frases laudatorias para la importante industria por el apoyo económico que prestaba para poder dar trabajo a los obreros que carecen de él.

Y por último nos dijo los asuntos que se han de tratar en la sesión ordinaria de hoy y que son los siguientes:

Expediente de jubilación del empleado de la limpieza don Miguel Argumosa. Expediente relacionado con el nombramiento de practicantes titulares y de la Casa de Socorro, e incompatibilidades para su desempeño. Informes de las Comisiones. Nómina de jornales. Cuentas, proposiciones, ruegos y preguntas.

El mejor guardián de las vías respiratorias son las PASTILLAS GRESPO

A. R. de Villa

Calzados ALEGRIA
Plaza Mayor, 29 TORRELAVEGA Teléfono 103

Se han recibido grandes existencias de botas de piso suela y crepé, para caballero y niños, e igualmente zapatos de crepé y piso fuerte para sport, de señora y niñas a precios muy baratos

INFORMACION DE REINOSA

DESPUES DEL INCENDIO DE LA CASA AYUNTAMIENTO

Continúan sin cesar los trabajos de desescombrar de los restos del edificio de la Casa Ayuntamiento, restos humeantes aun y entre los que apenas ha parecido nada de lo mucho que el doloroso siniestro ha destruido.

Las oficinas municipales han quedado definitivamente instaladas en las de la fábrica de Santa Clara, amablemente cedidas por Vidrieras Cantábricas, habiendo ya comenzado la labor ordinaria propia de aquellas dependencias.

Los rumores que el terrible incendio despertó en el pueblo no han cesado, circulando las más disparatadas versiones que nuestra ecuanimidad nos impide recoger, no tan sólo por no ser misión nuestra el aclarar si el incendio fué o dejó de ser casual, sino porque toda acusación que se esconde en el anónimo del rumor sin responsabilidad ni solvencia, no merece ser recogida.

Hoy celebrará sesión extraordinaria el Ayuntamiento, en la que se tratarán importantes extremos relacionados con el incendio de la Casa municipal y con la situación que su destrucción ha creado al Ayuntamiento.

DANDO LAS GRACIAS

El digno sargento comandante del puesto de la Guardia civil de esta no-

DESDE LIERGANES

Durante unas horas permaneció entre nosotros el estimado y querido camarada Alfonso Calzada, secretario de la Sexta Zona del Sindicato Nacional Ferroviario.

Con tal motivo se reunieron en torno al amigo Alfonso grupo nutrido de compañeros, desahucándose el tiempo en medio de amigable y solaz charla, lamentando que ineludibles ocupaciones sindicales obligaran al infatigable propagandista partir para Bilbao.

EN PAMANES
Con asistencia de enorme concurrencia se celebró en el vecino pueblo de Pámanes un mitin, en el que tomaron parte los conocidos oradores socialistas Matilde de la Torre, Antonio Berna, Félix Iria y el maestro nacional de La Felguera.

El acto, organizado con motivo de ciertos agravios inferidos a la maestra señorita Pilar Villaverde Herrán se desfiló dentro del mayor orden, sin que ocurriera el más mínimo incidente.

CELEBRÓ SESIÓN NUESTRO AYUNTAMIENTO tratando diversos asuntos de trámite. Lo más saliente fueron: Lectura de una comunicación del dignísimo gobernador de la provincia, en la que dice manifestando la Alcaldía las causas por las cuales no se izó la bandera tricolor el día 11 del actual, según denuncia formulada por la Agrupación Socialista.

NOTAS VARIAS

De Ferrol a Pie de Concha llegó, acompañado de su esposa doña Juana Basca y su sobrina Rosita, don Antonio Fernández Tagle.

El día 23 tuvieron lugar en la iglesia de Pie de Concha los funerales por el alma de doña Baldomera Viaña y Viaña, muerta en Barruelo de Santullán (Palencia) el día 7 del actual.

Descanse en paz y reciban sus hijos la expresión sincera de nuestro sentimiento, especialmente sus hermanos doña Jesusa, Concepción y don Esteban.—C.

LAREDO

El popular Laya, veterano jugador de fútbol de la localidad, abandona el deporte y las faenas marítimas para cooperar a la campaña de la Sociedad de Pescadores y llamar a los presuntos compradores.

Desde ayer ocupa su sillón en la Almotacenia y le oímos pregonar las cantidades y precio de las pescas.

No es mala adquisición para la Sociedad. Los pescadores estarán contentos porque en un instante recorre la zona y las pescas quedan prontamente despachadas.

BATALLA DE FLORES

Siempre pendientes de este festejo, hemos de recordar a los interesados que estamos en fechas propicias para hacer los semilleros de la flor.

PESCAS

Pocas cantidades de sardina, buenos precios y muchos arguajes destrozando los holches.

Regulares cantidades de palometa y algo de chicharro de playa.

DE VIAJE

Ha marchado a Habana (Cuba) el conocido industrial de aquella Isla don Bernardino Mosquera, acompañado de su monísima hija Hortensia.—D.

CAMPOO DE SUSO

DE VIAJE

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro íntimo amigo el conocido comerciante don Emilio Setién Fernández, que ha venido de Madrid de sufrir una operación ocular.

Nos alegramos de verle completamente curado.

Sea bienvenido.

DE VIAJE

De cumplir con sus deberes para con la Patria, ha venido al lado de sus padres a disfrutar del permiso que le han concedido los jefes, el veterano Valentín Rodríguez, de Soto.

Hemos saludado al anciano y vecino de Serna don Alejandro Santiago, que llevaba treinta postrado en cama a consecuencia de una caída que le ocasionó una res vacuna, habiéndose fracturado tres costillas, y como le hemos encontrado bastante mejorado, hacemos votos por su total restablecimiento.

Para Africa y para cumplir sus deberes para con la Patria, han salido Ángel Pérez López, de Paracuellos, y varios compañeros más, que por el momento no recordamos de sus nombres.

NOTAS DEL REGISTRO CIVIL

Nacimientos: Felipe, hijo de Felipe Martín Puente y de Ovidia Ruiz Bustamante; Antonio, hijo de Antonio Macho y de Victoria Pulgar; Eugenio Julián, hijo de Agustín Alonso y de Amelia Pozo.

Defunciones: Petra Ramírez García, de setenta y dos años; Ludolfo Caña Menéndez, de cuarenta años, e Inés Miguel González, de ochenta y nueve años de edad.—C.

REPARTO

Asimismo se acordó conceder la poda de árboles pertenecientes al Municipio, al vecino Isidro Lavín fuera de subasta, pues, según manifestación del peticionario, no habiase informado de las dos subastas anunciadas, que quedaron desiertas por no presentarse licitadores.

También dió cuenta el alcalde de los trabajos que realiza para lograr se haga cargo el Estado de las escuelas de niñas que ha ya varios meses se hallan construidas, sin que por el Estado se haya remitido la subvención correspondiente, que buena falta hace, ya que el Erario municipal carece de fondos para pagar al contratista.—A.

REPARTO

Entre el vecindario han sido repartidas unas hojas de suscripción para solicitar el apoyo pecuniario de los vecinos a favor del sostenimiento del culto y clero. Las hojas aparecen firmadas por el señor obispo de Santander.

BEBED
RIOJA UZCUDUN
SANTANDER

BARCENA DE PIE DE CONCHA

NOTAS VARIAS

De Ferrol a Pie de Concha llegó, acompañado de su esposa doña Juana Basca y su sobrina Rosita, don Antonio Fernández Tagle.

El día 23 tuvieron lugar en la iglesia de Pie de Concha los funerales por el alma de doña Baldomera Viaña y Viaña, muerta en Barruelo de Santullán (Palencia) el día 7 del actual.

Descanse en paz y reciban sus hijos la expresión sincera de nuestro sentimiento, especialmente sus hermanos doña Jesusa, Concepción y don Esteban.—C.

LAREDO

El popular Laya, veterano jugador de fútbol de la localidad, abandona el deporte y las faenas marítimas para cooperar a la campaña de la Sociedad de Pescadores y llamar a los presuntos compradores.

Desde ayer ocupa su sillón en la Almotacenia y le oímos pregonar las cantidades y precio de las pescas.

No es mala adquisición para la Sociedad. Los pescadores estarán contentos porque en un instante recorre la zona y las pescas quedan prontamente despachadas.

BATALLA DE FLORES

Siempre pendientes de este festejo, hemos de recordar a los interesados que estamos en fechas propicias para hacer los semilleros de la flor.

PESCAS

Pocas cantidades de sardina, buenos precios y muchos arguajes destrozando los holches.

Regulares cantidades de palometa y algo de chicharro de playa.

DE VIAJE

Ha marchado a Habana (Cuba) el conocido industrial de aquella Isla don Bernardino Mosquera, acompañado de su monísima hija Hortensia.—D.

CAMPOO DE SUSO

DE VIAJE

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro íntimo amigo el conocido comerciante don Emilio Setién Fernández, que ha venido de Madrid de sufrir una operación ocular.

Nos alegramos de verle completamente curado.

Sea bienvenido.

DE VIAJE

De cumplir con sus deberes para con la Patria, ha venido al lado de sus padres a disfrutar del permiso que le han concedido los jefes, el veterano Valentín Rodríguez, de Soto.

Hemos saludado al anciano y vecino de Serna don Alejandro Santiago, que llevaba treinta postrado en cama a consecuencia de una caída que le ocasionó una res vacuna, habiéndose fracturado tres costillas, y como le hemos encontrado bastante mejorado, hacemos votos por su total restablecimiento.

Para Africa y para cumplir sus deberes para con la Patria, han salido Ángel Pérez López, de Paracuellos, y varios compañeros más, que por el momento no recordamos de sus nombres.

NOTAS DEL REGISTRO CIVIL

Nacimientos: Felipe, hijo de Felipe Martín Puente y de Ovidia Ruiz Bustamante; Antonio, hijo de Antonio Macho y de Victoria Pulgar; Eugenio Julián, hijo de Agustín Alonso y de Amelia Pozo.

Defunciones: Petra Ramírez García, de setenta y dos años; Ludolfo Caña Menéndez, de cuarenta años, e Inés Miguel González, de ochenta y nueve años de edad.—C.

REPARTO

Asimismo se acordó conceder la poda de árboles pertenecientes al Municipio, al vecino Isidro Lavín fuera de subasta, pues, según manifestación del peticionario, no habiase informado de las dos subastas anunciadas, que quedaron desiertas por no presentarse licitadores.

También dió cuenta el alcalde de los trabajos que realiza para lograr se haga cargo el Estado de las escuelas de niñas que ha ya varios meses se hallan construidas, sin que por el Estado se haya remitido la subvención correspondiente, que buena falta hace, ya que el Erario municipal carece de fondos para pagar al contratista.—A.

REPARTO

Entre el vecindario han sido repartidas unas hojas de suscripción para solicitar el apoyo pecuniario de los vecinos a favor del sostenimiento del culto y clero. Las hojas aparecen firmadas por el señor obispo de Santander.

BEBED
RIOJA UZCUDUN
SANTANDER

DESDE CASTRO-URDIALES

EN EL AYUNTAMIENTO

El domingo celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, presidiendo el alcalde don Pedro Domínguez y asistiendo los concejales señores Vega, Barrón, Villaverde, Zamalloa, Prado, Eguren, Arriola, Valle, Rodríguez, Urrutia, González, Cruz y Gutiérrez, tomando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Autorizar al señor alcalde para que resuelva la petición formulada por el juez municipal.

Desestimar una instancia presentada por José Bravo, por no existir vacante para el cargo que solicita.

Quedar enterados de la transferencia de un crédito contra el Ayuntamiento, que don Manuel Maza ha realizado a favor de don Antonio Peral y de don Ramón Olavarría.

Aprobar varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia, proponiendo se conceda un socorro a los vecinos de Islares, Agapito Menoyo y Rosa Hierro, perjudicados por reciente incendio.

NOTAS VARIAS

El domingo celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, presidiendo el alcalde don Pedro Domínguez y asistiendo los concejales señores Vega, Barrón, Villaverde, Zamalloa, Prado, Eguren, Arriola, Valle, Rodríguez, Urrutia, González, Cruz y Gutiérrez, tomando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Autorizar al señor alcalde para que resuelva la petición formulada por el juez municipal.

Desestimar una instancia presentada por José Bravo, por no existir vacante para el cargo que solicita.

Quedar enterados de la transferencia de un crédito contra el Ayuntamiento, que don Manuel Maza ha realizado a favor de don Antonio Peral y de don Ramón Olavarría.

Aprobar varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia, proponiendo se conceda un socorro a los vecinos de Islares, Agapito Menoyo y Rosa Hierro, perjudicados por reciente incendio.

NOTAS VARIAS

El domingo celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, presidiendo el alcalde don Pedro Domínguez y asistiendo los concejales señores Vega, Barrón, Villaverde, Zamalloa, Prado, Eguren, Arriola, Valle, Rodríguez, Urrutia, González, Cruz y Gutiérrez, tomando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Autorizar al señor alcalde para que resuelva la petición formulada por el juez municipal.

Desestimar una instancia presentada por José Bravo, por no existir vacante para el cargo que solicita.

Quedar enterados de la transferencia de un crédito contra el Ayuntamiento, que don Manuel Maza ha realizado a favor de don Antonio Peral y de don Ramón Olavarría.

Aprobar varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia, proponiendo se conceda un socorro a los vecinos de Islares, Agapito Menoyo y Rosa Hierro, perjudicados por reciente incendio.

NOTAS VARIAS

El domingo celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, presidiendo el alcalde don Pedro Domínguez y asistiendo los concejales señores Vega, Barrón, Villaverde, Zamalloa, Prado, Eguren, Arriola, Valle, Rodríguez, Urrutia, González, Cruz y Gutiérrez, tomando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Autorizar al señor alcalde para que resuelva la petición formulada por el juez municipal.

Desestimar una instancia presentada por José Bravo, por no existir vacante para el cargo que solicita.

Quedar enterados de la transferencia de un crédito contra el Ayuntamiento, que don Manuel Maza ha realizado a favor de don Antonio Peral y de don Ramón Olavarría.

Aprobar varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia, proponiendo se conceda un socorro a los vecinos de Islares, Agapito Menoyo y Rosa Hierro, perjudicados por reciente incendio.

NOTAS VARIAS

El domingo celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, presidiendo el alcalde don Pedro Domínguez y asistiendo los concejales señores Vega, Barrón, Villaverde, Zamalloa, Prado, Eguren, Arriola, Valle, Rodríguez, Urrutia, González, Cruz y Gutiérrez, tomando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Autorizar al señor alcalde para que resuelva la petición formulada por el juez municipal.

Desestimar una instancia presentada por José Bravo, por no existir vacante para el cargo que solicita.

Quedar enterados de la transferencia de un crédito contra el Ayuntamiento, que don Manuel Maza ha realizado a favor de don Antonio Peral y de don Ramón Olavarría.

Aprobar varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia, proponiendo se conceda un socorro a los vecinos de Islares, Agapito Menoyo y Rosa Hierro, perjudicados por reciente incendio.

NOTAS VARIAS

El domingo celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, presidiendo el alcalde don Pedro Domínguez y asistiendo los concejales señores Vega, Barrón, Villaverde, Zamalloa, Prado, Eguren, Arriola, Valle, Rodríguez, Urrutia, González, Cruz y Gutiérrez, tomando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Autorizar al señor alcalde para que resuelva la petición formulada por el juez municipal.

Desestimar una instancia presentada por José Bravo, por no existir vacante para el cargo que solicita.

Quedar enterados de la transferencia de un crédito contra el Ayuntamiento, que don Manuel Maza ha realizado a favor de don Antonio Peral y de don Ramón Olavarría.

Aprobar varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia, proponiendo se conceda un socorro a los vecinos de Islares, Agapito Menoyo y Rosa Hierro, perjudicados por reciente incendio.

NOTAS VARIAS

Pasar a la Comisión de Beneficencia una instancia de Francisco Rodríguez solicitando un socorro para la curación de una pierna articular de su hijo.

Autorizar a la Junta del Hospital para que proceda a la construcción de un pabellón con destino a los asilados.

Autorizar al señor alcalde para que efectúe el nombramiento de agente personal necesario para la comisión del Censo electoral.

Pasar a informe de la Comisión de Obras el asunto de la cesión de terrenos en los Huertos a favor de Ramón Alluba.

Dejar sobre la mesa, para la próxima sesión, la provisión de la zona Sur del término municipal, de veterinario para los pueblos de Oñates a Ontón.

Ordenar al señor sobrestante la fección de un plano de la instalación del alumbrado público en los pueblos del término municipal.—V.

NOTAS VARIAS

El señor Del Campo traslució un precioso monólogo dramático, al final de la obra, que escuchado con respeto y atención, tributándosele una multitud de aplausos, bien merecidos.

El público que asistió las noches ha exteriorizado su satisfacción, y de muchas y distintas personas se han recibido sinceras felicitaciones, a la vez han trasmitido su deseo de que se repita la obra, o bien que se haga pasar otras dos o tres de satisfacción y regocijo.

Las cantidades recaudadas han ido a engrasar los fondos del teatro a los de "Pro para formar que este cronista, a la hora de enviar estas cuartillas, ignora cuantía; pero, según rumores dignos, llenan y han cumplido aspiraciones de la benéfica Sociedad.—Un colaborador.

NOTAS VARIAS

El señor Del Campo traslució un precioso monólogo dramático, al final de la obra, que escuchado con respeto y atención, tributándosele una multitud de aplausos, bien merecidos.

El público que asistió las noches ha exteriorizado su satisfacción, y de muchas y distintas personas se han recibido sinceras felicitaciones, a la vez han trasmitido su deseo de que se repita la obra, o bien que se haga pasar otras dos o tres de satisfacción y regocijo.

Las cantidades recaudadas han ido a engrasar los fondos del teatro a los de "Pro para formar que este cronista, a la hora de enviar estas cuartillas, ignora cuantía; pero, según rumores dignos, llenan y han cumplido aspiraciones de la benéfica Sociedad.—Un colaborador.

NOTAS VARIAS

El señor Del Campo traslució un precioso monólogo dramático, al final de la obra, que escuchado con respeto y atención, tributándosele una multitud de aplausos, bien merecidos.

El público que asistió las noches ha exteriorizado su satisfacción, y de muchas y distintas personas se han recibido sinceras felicitaciones, a la vez han trasmitido su deseo de que se repita la obra, o bien que se haga pasar otras dos o tres de satisfacción y regocijo.

Las cantidades recaudadas han ido a engrasar los fondos del teatro a los de "Pro para formar que este cronista, a la hora de enviar estas cuartillas, ignora cuantía; pero, según rumores dignos, llenan y han cumplido aspiraciones de la benéfica Sociedad.—Un colaborador.

NOTAS VARIAS

El señor Del Campo traslució un precioso monólogo

ANUNCIOS POPULARES

7 palabras 0,35 pts.
15 " " 0,65 "
25 " " 0,95 "

Ventas

MASUCULAS Y BALANZAS.—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. «Construtora Montañesa», calle de Federico Vial.

CASA PAOO.—Variado surtido sedas estampadas, desde 2,90. Abrigos señoras en treflempo Charmés, Shantung. Compañía, 11.

ENQUADERNACION.—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matías Martín. Peso, 5.

«ELITA». La mejor agua florida conocida en el mundo elegante. Frasco, 3,75. «Al Todo de Ocasión», Tabletes, 3.

«DIGA» Para aceites puros de oliva filtrados y refinados, para hacer grandes regalos comprando café y chocolate, y para vender barato, la Casa Salat, Colón, 12.

COMPRA-VENTA casas, pisos. Agencia, Monte, 12.

«AUTOMOVILISTAS»—Aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choques e incendios en «Unión». Tramitación gratuita de carnets. Wad-Rás, 5, primero.

MAQUINAS ESCRIBIR ocasión, nuevas. Limpíense máquinas domicilio. Cintas y accesorios. Daniel Leza. Atarazanas, 12, primero.

CURTIDO DEL PUENTE. Liquidación miles bolsos y carteras en piel buena clase, con gran descuento.

LAMPISTERIA DE MODA. Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosísimas. Vea los artículos. Compare precios.

«NOVIOS»—No comprar muebles y tapicería sin visitar

los talleres «Casa Alba», Magallanes, 20, donde encontraréis lo más nuevo, artístico y elegante a precios baratísimos.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo fracs, smokings, uniformes, trincheras. Quedan nuevas, Moret, 12, segundo.

UNDERWOOD, representante exclusivo para Santander y provincia. Luis Torón López. San Francisco, 13, 1.º Teléfono, 19-33.

CAMIONETA mixta «Ford», sin estrenar, precio ventajoso. Garaje Mundial. Torrelavega.



GRUBER
Arenas para caudales y cajas murales. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pedir catálogo a **MATTHS. GRUBER**, Apartado 185, BILBAO.

Representante en Santander: **JOSE MARIA BARBOSA**, Fernández Isla, n.º 9. Teléfono 12-07.

VENDO, en calle Madrid, dos primeros pisos a pesetas 8.000 cada uno y planta baja, rentando 8 por 100 interés libre. Informarán esta Administración.

«SINGER» DE OCASION, en magnífico estado, se vende baratísima. Peña Herboza, 1, Taller de reparaciones mecánicas.

TRIUNFO-EX, fichero de acero de bandejas sueltas. Construcción nacional, 40 por 100 de economía. Detalles: Umbria. Teléfono 35-05. Hernán Cortés, 6.

Enseñanza

LECCIONES.—Matemáticas, Ingreso Instituto, Industrias, Comercio, Normal, rancés, Inglés, Preparación Telégrafos por oficial del Cuerpo. Dacoz y Velarde, 29, cuarto izquierdo.

MATEMATICAS ELEMEN- TALES Y SUPERIORES por profesor con dieciocho años de práctica y brillantes resultados. Magisterio. Oposiciones, Aduanas, Avudantes de Ingeniero, Topografía. Calle de Juan de la Cosa, 37, tercero, centro derecha.

CURSOS ECONOMICOS de Alemán, Inglés, Francés, Traducciones, Corresponsalencia, Lecciones particulares y a domicilio. KIRCHER, Blanca, 4.

EN POCO TIEMPO aprenderán prácticamente Contabilidad, Cálculos mercantiles, Matemáticas. Procedimientos eficacísimos. Academia Mercantil, Primero de Mayo, 18, segundo.

ACADEMIA MERCANTIL.—Comercio práctico. Primero Mayo, 18, segundo.

Alquileres

EN REINOSA, y en su calle Duque y Merino, 20, por terminación de contrato, se arrienda la planta baja de ciudad, destinada a almacén de vinos y tienda de ultramarinos. Para informes y condiciones: don Laureano de Lucio.

SE ALQUILA local muy amplio, Cervantes, núm. 7, bajo. Informes, Administración.

ALQUILO SEGUNDO piso, sol todo el día, sitio céntrico. Informa, Administración.

Traspasos

POR AUSENCIA, se traspasa café-bar, con piso, en muy buenas condiciones. Informa, Administración.

Colocaciones

SEÑORITA COMPANIA para ama de llaves, ofrécese. Inmejorables informes en Florida, 12, 5.º derecha.

Hospedajes

ESPLENDIDAS HABITACIONES, soleadísimas, casa de excepcionales condiciones, confort, amplitud y buena mesa. Insuperable situación. Burgos, 1, segundo.

HOSPEDAJE inmejorable para estudiantes. Cuotas, empleados. Habitaciones magníficas. Cocina excelente. Pensión, cinco siete pesetas. Atarazanas, 19, primero.

EMBARAZADAS.—Pensión en casa particular. Absoluta reserva. Médico tocólogo y comadrona. Razón: Numancia, 4, 4.º izquierda.

SE DESEA huéspedes fijo, casa nueva, sol todo el día, cuarto de baño, buen trato y económico. Sánchez Silva, 13, tercero izquierda.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º

AURORA G. VALBUENA, Profesora en partos. Hospedaje para embarazadas. Puente, 2, tercero.

Varios

ELECTRICISTA MARTINEZ.—Instalaciones y reparaciones de luz timbres, califal y pueblitos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas, a 1,30. Atarazanas, 6. Teléfono 27-13

ENQUADERNACION.—Pastas españolas. Protocolos Arreglo de bibliotecas. Daniel González, San José, 15

2.000 PESETAS se precisan para explotación nuevo y lucrativo negocio, seguro rendimiento. Dirigir ofrecimientos y condiciones, bajo sobre, a V. U., en esta Administración.

INSTALACION motores, oficina; toda clase de reparaciones. D. Campocostio, Llamar teléfono 19-03.

PECTORAL INFANTIL FEDERAL. Cura catarros niños seis años. Farracias, Zamanillo, Molino; Torrelavega, Quintana, y todas farmacias.

MUDANZAS - TRASLADOS. desarmando y armando los muebles, respondiendo de roturas Daniel Ramos, Vargas, 19, 1.º Teléfono 11-93.

«AUTOMOVILISTAS» Radiadores para automóviles y aviación, de todos los precios, para todas las marcas. Construcción, venta, limpieza interior, reparaciones; servicio moderno rápido. No malgaste tiempo y dinero en costosos e inútiles experimentos! Los trabajos excepcionalmente perfectos de esta casa, especializada de toda la vida, no se los hará nadie a ningún precio. Pregunte a sus amistades. Radiadores Mosterín, Lope de Vega, 15. Teléfono 23-48

«¿DONDE COMEREMOS HOY?» En «Namur», Muelle, 3. Comidas abundantes. Meriendas exquisitas. Cenas suculentas. Jefe cocina, Leandro Moreno.



La economía bien entendida...

no está solamente en el precio del artículo, sino también en su calidad.

Por estas razones, si usted necesita adquirir artículos de piel y quiere emplear bien su dinero, deberá visitar la casa

G. Rodríguez Prieto

El especialista de las industrias del cuero

Exposición abierta día y noche.

PUERTA LA SIERRA. - SANTANDER



Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL DIA 22 DE TODOS LOS MESES

Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 20 de febrero.

Vapor «HABANA», el día 22 de marzo.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA

Para HABANA..... Ptas. 535, más 25-50 de impuestos. Total, 560-50

Para VERACRUZ... Ptas. 585, más 18-50 de impuestos. Total, 598-50

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL PLATA

El día 5 de marzo saldrá de Barcelona el vapor «ARGENTINA», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a RIOJANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA PARA AMBOS DESTINOS (incluidos impuestos): Pesetas 563,50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander

SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA

Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ»



Compañía del Pacífico

Vapores Correos para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDU, ARICA, IQUIQUE, VALPARAISO Y TALCAHUANO

SALIDAS DE SANTANDER

ORDUSA 13 de marzo.

REINA DEL PACIFICO..... 17 de abril.

ORCOMA 15 de mayo.

REINA DEL PACIFICO..... 26 de junio.

ORCOMA 7 de agosto.

REINA DEL PACIFICO..... 4 de septiembre.

ORDUSA 9 de octubre.

REINA DEL PACIFICO..... 13 de noviembre.

ORCOMA 18 de diciembre.

Admiten pasajeros y carga, facilitando informes y condiciones sus Agentes:

HIJOS DE BASTERRECHEA SANTANDER. Paseo de Pereda, 9.



Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

Directo: ESPAÑA-NEW YORK

9 expediciones al año.

Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO

12 expediciones al año.

Expres: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA

12 expediciones al año.

Línea: MEDITERRANEO, CUBA Y NEW YORK

12 expediciones al año.

Línea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA

12 expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.

ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, y

En Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA

PASEO DE PEREDA, NUMERO 36

CABALLEROS

Una formidable colección de zapatos bonitos, a 17, 18, 19, 20, 21 y 22 pesetas : LOS QUE OTRAS CASAS

VENDEN A 30 PESETAS

SEÑORAS

Soy el primero que ha recibido 40 modelos muy bonitos para primavera

QUINTANA COMPANIA, 4

(frente a la iglesia)

Herniados Quebrados

Ahora que podeis debais curaros:

El reputado y conocido ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, SR. TORRENT, ha creado, tras largos estudios, un nuevo aparato que ha de revolucionar el arte de curar hernias por procedimiento mecánico, siendo indiscutiblemente lo mejor que en el mundo existe y se conoce, PORQUE CURA Y VENDE SIEMPRE con rapidez pasadas todas clases de hernias, por graves y voluminosas que sean, en ambos sexos y todas edades, transformando los herniados en **BERES PERFECTOS Y ROBUSTOS, COMO ANTES DE ESTAR QUEBRADOS.** Este maravilloso aparato, **QUE NO LLEVA TRABAS NI TIRANTES ENGORROSOS** de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bien de vuestra salud, no debéis nunca hacer caso de muchos anuncios, que todo es palabrería y mera propaganda; y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, tenéis poco o mucho mal, vayáis bien o mal cuidados, todos debéis visitar sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al reputado especialista SR. TORRENT, que gustosamente atenderá **GRATIS** a cuantos se le presenten en SANTANDER, y en el HOTEL IGNACIA (Coloña, 1), únicamente el DOMINGO próximo, día 28 del corriente, de nueve a cinco solamente.—NOTAS: En INFIESTO, el día 27, en el HOTEL HIJOS DE PEREZ, y en BILBAO, el día 29, en el HOTEL MARONÓ (Correo, 23).

ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. **TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13. «CASA TORRENT»**

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander
(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

ACTUA BAJO EL PROTECTORADO DEL MINISTERIO DE TRABAJO Y PREVISION

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa.

Realiza las siguientes operaciones:
En la Central (calle de Tantiñ): Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.
En la Sucursal (Hernán Cortés, 6): Préstamos con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las operaciones del Régimen de Retiro Obrero, y pago del subsidio a familias numerosas.

CAJA DE AHORROS
Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por 100, previo aviso de ocho días.
Los intereses se abonan semestralmente, en julio y enero.

HORAS DE OFICINA
Central: de 9 a 1 y de 3 a 5.
Los sábados por la tarde, de 5 a 8.
Sucursal: de 9 a 1 y de 3 a 5.

Línea de autobuses de Castro Urdiales a Santander y viceversa

HORAS DE SALIDA

CASTRO-URDIALES

De Castro a Santander, a las 7,15 y 14,30.
De Santander a Castro, a las 8,30 y 17.

SANTOÑA

De Santoña a Gama, a las 7,20, 8,20, 15,15, 18, 19,30.
De Gama a Santoña, a las 7,40, 10,05, 17, 18,30, 20, 15.

DE SANTONA PARA SANTANDER Y CASTRO O VICEVERSA COMBINA EN GAMA

LAREDO

De Laredo a Treto, a las 7,30, 8,45, 16, 18,30, 19,30.
De Treto a Laredo, a las 8,05, 10, 16,45, 19,05, 20,30.

SOLARES

De Solares a Riaño, a las 9,40, 18.
De Riaño a Solares, a las 7,20, 18,40.

OTIÑES Y GURIEZO

De Otañes a Castro, a las 13, 20,30.
De Castro a Otañes, a las 12,30, 20.
De Castro a Guriezo, a las 13.
De Guriezo a Castro, a las 7,30.

Precios económicos de ida y vuelta, véase en Administraciones de Santander, Santoña, Laredo y Castro; Teléfono 52.

PIDA USTED UN EXPRES - BAR «FLOR»

PLAZA DE DATO

Pastillas ELOSEGUI (de eucalipto y bálsamo de Toja)

CURAN LA TOS, ya provenga de catarros, bronquitis o roncaduras. Son balsámicas, antisépticas, inofensivas y agradables.

1.30 PESETAS CAJA

CHANCLOS a 6 pesetas



MADAME X
BLANCA, 5, entresuelo

«ALFA» La máquina para coser y bordar sin competencia de fabricación netamente española

«ALFA» Perfección, presentación y precio

«ALFA» Enseña el bordado GRATIS

«ALFA» Calderón, 1 SANTANDER

«ALFA» Posada Herrera, 3 TORRELAVEGA

ROYALTY

Gran Hotel-Café-Restaurant **JULIAN GUTIERREZ**

CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHS Y TES con servicio moderno del más refinado gusto.

RESTAURANT RENOMBRADO Plato del día: Callos a la española.

EL ARTE CINEMATOGRAFICO

UNA PELICULA QUE GUSTA

Nada más y nada menos. Una película que lleva la gente a los cines, que le hace pasar un rato entretenidísimo y salir de él tarareando las más alegres y pegadizas de cuantas canciones se han oído en la pantalla. Esto es en resumen "La Taqui-meca" que hoy se estrena en el Gran Cinema, deliciosa comedia dialogada en francés que como ha ocurrido en Madrid y Barcelona gustará aquí enormemente.

JUAN DE LANDA VIENE A SANTANDER

El célebre actor de "El presidio", accediendo a la invitación de Cinematografía Montañesa, vendrá esta semana al estreno de su película "Fruta amarga" que tendrá lugar en el Gran Cinema, en cuyo escenario actuará a continuación de la proyección, relatando anécdotas de Hollywood e interpretando algunas escenas de "El presidio".

UN FILM DE VANGUARDIA

Mañana se estrenará en la Sala Narbón, "Raskolnikov" ("Crimen y castigo"), adaptación de la conocida novela de Fedor Dostoyevsky, primer película expresionista realizada por los célebres actores del Teatro de Arte de Moscú. Se trata de un film de vanguardia destinado al público selecto, quien podrá apreciar en él la aplicación a la cinematografía de los principios estéticos de Stanislavski y Meyerhold, los célebres innovadores del teatro ruso. La labor interpretativa de los actores, entre los que no hay "estrellas" y los decorados y escenarios "expresionistas", es que se desarrolle el drama obedeciendo a la última modalidad del Teatro del Arte que alguien ha denominado "el estilo de la verdad interior".

Aunque se trata de una película "para minorías", la profunda emoción humana de la obra de Dostoyevsky basta por sí sola para retener el interés del espectador menos preparado para estas manifestaciones depuradas de arte.

GRAN CINEMA

HOY Miércoles HOY
MODA
A las 7 y 10 y media

Marie Glory Jean Murat Armando Bernard

La TAQUI MEGA

COMPLETARÁ EL PROGRAMA

Una deliciosa comedia, frívola y alegre, dialogada en francés, cuyas bonitas canciones se harán populares

COMPLETARÁ EL PROGRAMA

EL LIBRO DE LA CIENCIA VIVA

(Cultural, explicada en español)

NOTICARIO ESPAÑOL (mudo)

Contenido:
PARTIDO ESPAÑA-IRLANDA E INGLATERRA-ESPAÑA - SALIDA DE UN MITIN DE LA AGRUPACION REGIONAL EN LA SALA NARBON - ENTIERRO DE UN SACERDOTE ASESINADO EN BILBAO, SUZOSOS DE LA CUENCA DE LLOBREGAT

BUTIRON tarde, 1.75 - Noche, 1.50

CIRCULO MERCANTIL E INDUSTRIAL

GESTIONES DEL PRESIDENTE, SR. HERNANDEZ, EN MADRID

Como ya se recordará, hace unos días salió de Santander para la capital de la República nuestro estimado presidente don Julián Hernández, portador del documento firmado y sellado por todas las casas de comercio de Santander y su provincia donde se hacía constar una protesta respetuosa, pero enérgica, al excelentísimo señor ministro de Hacienda con motivo de la reforma tributaria. Llegado el señor Hernández a Madrid, sus primeros pasos fueron encaminados a visitar a todos nuestros representantes en Cortes que desde el primer momento pusieron a disposición del presidente del Círculo Mercantil e Industrial de Santander su valiosa cooperación personal y prometieron acompañarle a los centros públicos. Así pues inmediatamente nuestro presidente y acompañado por algunos diputados hizo entrega del escrito-copia a la Comisión de Hacienda de las Cortes Constituyentes, firmado por la Junta directiva.

Visitó después al subsecretario de Hacienda con quien conversó brevemente de varios asuntos y le fue concedida audiencia para ver al señor ministro de dicho departamento para hoy, miércoles, a quien entregará el citado escrito y hará saber el sentir unánime de comerciantes e industriales santanderinos.

También está citado en compañía del presidente de la Diputación don Ramón Ruiz Rebollo, diputado a Cortes por nuestra capital, para entrevistarse con el presidente del Consejo de Administración de la Compañía del ferrocarril Santander-Mediterráneo, el objeto de enterarse si está ya redactado el proyecto definitivo del séptimo trozo que tan preocupados nos tiene a todos los montañeses.

Desearíamos muchos aciertos en sus gestiones a nuestro estimado presidente señor Hernández, de cuya actividad siempre dió pruebas inequívocas.

TRIBUNA LIBRE

ANTE LA REALIDAD, SERENIDAD Y VERACIDAD

Cuando elegí el título que encabeza estas líneas por tema de mis pasados artículos, jamás creí pudiera aplicarlo a un caso personal.

La Prensa se ocupa de un asunto familiar, que yo creía resuelto con el acuerdo tomado por mayoría del Ayuntamiento de que el terreno no reunía condiciones de salubridad; la venida del señor gobernador ha dado una importancia inesperada al asunto; no sé yo, ciertamente, la que rehusa dar a conocer mi actitud ante él.

Tiene el asunto dos aspectos; uno el legal y otro que llamaré sentimental. En el aspecto legal sólo aspiro a que se me conceda trato igual a los demás vecinos que rodeamos este sobrante de vía pública, es decir, que no se me encierre en un callejón y que pueda salir y entrar en mi cuadra con un camión de abono o con un carro de hierba; en el sentimental, realmente considero una iniquidad y crueldad el encerrar a una maestra, que en un pueblo merece el sumo respeto, por ser la educadora del futuro ciudadano, en una casa que, a fortiori, tiene que ser pequeña, que no recibirá el sol de nacimiento por la proximidad de una casa muy alta, ni el del mediodía por igual inconveniente y que puede perder el del poniente por una tapia que es baja, pero que mañana pudiera ser alta, amén de que en las grandes crecidas se inunda dicho terreno.

«Es esto un tiránico capricho de la Marquesa», como velada o abiertamente se ha dicho o, por el contrario, el derecho de una ciudadana justa y humanitaria? A los que no me conocen y de mí duden, les digo que vengán, aigan y vean.

La que era, soy; donde estaba, estoy; jamás fui caprichosa ni tiránica; Dios fué la ley y el amor al pueblo, y hoy, si el respeto y el amor me abandonan, me quedo serena y tranquila, apoyada en la ley que ampara siempre al ciudadano honrado.

Termino resistiendo a la tentación de hablar de política general, que en estos momentos me fascina e inspira.

Marquesa Casa Henostroza
Las Fraguas, febrero 1932.

NOTAS MILITARES

MARCHAS DE INSTRUCCION Y EJERCICIO DE TIRO

Si el tiempo lo permite, en todo el día de hoy los pelotones de reclutas de la primera y cuarta compañías, ametralladoras y Plana Mayor, efectuarán una marcha al campo de Rostro, donde efectuarán ejercicios de tiro.

Harán en dicho campo la primera comida, regresando al cuartel a la hora de paseo.

VACUNA ANTIFIEBRI

Hoy será dada por el médico del regimiento la segunda inyección antifebri a los soldados del servicio reducido (cuotas).

PROBLEMAS PROVINCIALES UNA CONVERSACION CON EL SEÑOR RUIZ REBOLLO



—Por fin, don Ramón...

Durante todo el día ha sido una búsqueda del momento oportuno a través de salones oficiales. Bajo la mirada de empleados engalanados. Esperando el final de las reuniones políticas... Ahora, en el "Royalty", le sorprendemos, próximo a partir, y robamos unos breves momentos a su penuria para interrogarle.

—Por fin, don Ramón...

Don Ramón Ruiz Rebollo, presidente de la Diputación y diputado de las Constituyentes, nos habla de los problemas cuya pronta solución interesa a la provincia.

—Un problema importante es el del ferrocarril Santander-Mediterráneo. Ahora estamos en un momento difícil para su resolución. Para lograrlo se requieren dos cosas: primero, que el Gobierno obligue a la Compañía a llevar a cabo su proyecto (el de la Compañía), que cuenta ya con el beneplácito y aprobación de la Comisión gestora del ferrocarril; y segundo, que el ministro de Obras Públicas rectifique su criterio, opuesto, por ahora, a la construcción y terminación de los proyectos ferroviarios.

—¿Usted cree, entonces, que no se logrará su terminación?

—No... Yo soy optimista y tengo la seguridad de que ha de conseguirse. Lo contrario nos llevaría al absurdo de que se suspendiera su construcción cuando lo que falta es lo que únicamente pudo justificar la aprobación del proyecto.

—¿Qué nos dice sobre la Beneficencia provincial?

—Ese es otro asunto de capital importancia. Santander posee, sin duda, el mejor hospital de España y uno de los mejores del mundo. Esto es lo debemos los montañeses al benemérito patriota señor marqués de Valdecilla. Pero esta obra, orgullo de nuestra provincia y admiración de todos, no se completará mientras la Diputación no disponga de medios económicos para subvenir a las necesidades que una fundación de esta naturaleza exige. El excelente trato, las comodidades, los medios científicos de que dispone, hacen que, así como antes un enfermo realizaba los mayores sacrificios para evitar su ingreso en el hospital, ahora los realiza, aun sin necesidad extrema, para lo contrario. De aquí que el número de ingresos sea superior al que se había calculado y, por lo tanto, los gastos de las estancias mucho mayores, desde luego, a las disponibilidades económicas del presupuesto provincial. Yo opino que la resolución de este problema es obra de todos los Ayuntamientos de la provincia y de todos los montañeses, que contribuyendo con sus fuerzas, proporcionalmente, demostrarán además al magnánimo donante interés por su obra y agradecimiento.

—La dichosa cuestión del pantano ¿cree usted que tendrá próxima solución?

—Sobre este asunto hemos interpelado los diputados santanderinos en la Cámara, y es de esperar que de la próxima visita del ministro de Obras Públicas salga la solución. Creo que no se debe escatimar a los perjudicados, en su indemnización. Porque no hay que olvidar que no es sólo el suelo que les sustenta lo que pierden, sino además un tesoro de hondas raíces espirituales.

—¿Qué proyectos tiene la Diputación?

—La Comisión gestora tiene el estudio, con interés, el proyecto de llegar a un empréstito que permita hacer frente a las necesidades de la Corporación. Pero espera conocer la nueva Ley provincial, que será estudiada y votada por las Cortes, para saber con qué nuevos recursos puede contar y hasta dónde llegarán sus atribuciones. La Diputación ha de acometer la construcción de caminos vecinales. Debe, asimismo, acometer y cumplir las nuevas obligaciones que le impone la participación en la cuestión ganadera, ya que un miembro de la Diputación preside estas Juntas. Precisamente la Diputación está en relaciones con la Asocia-

ción de Ganaderos para reorganizar y dar impulso a este asunto. También necesita esta entidad un edificio donde poder instalar, decorosamente, sus dependencias.

—¿Qué cree usted que es, en general, la actitud del Gobierno respecto a Santander?

—El Gobierno está bien dispuesto hacia nuestra provincia, porque se da cuenta que es justa en sus peticiones y no se ha excedido en ellas.

—Para final le tendrémos esta pregunta: ¿Qué opina sobre el porvenir político de la nación?

—Nos responde al momento. Sin titubeos.

—Yo soy un admirador de la conducta política del señor Azáña. El porvenir es claro. Aquí se llegará a una concentración de Partidos republicanos. No debemos olvidar el gran acierto de los socialistas y el beneficio de éstos a la República en los primeros momentos de su implantación. Yo estoy convencido que los socialistas han actuado en republicano y no en socialista.

—Hemos llegado al fin. Don Ramón Ruiz Rebollo nos despide y se va presuroso. Nosotros abandonamos con calma el hotel. Tropezamos con un viajante catalán. Con un portero uniformado. Y, en la calle, con el viento frío de invierno.

FRAIZ NUESTRO COLABORADOR «TEOFASTO» Y «A B C»

Con el título de "Sobre la retirada de la escuela de Valdecilla de un libro del señor Balbontín", dice nuestro colega "A B C":

"El maestro de Valdecilla, D. Timoteo Martínez, nos ruega la publicación de esta nota:

"Ni en el fondo, ni en la forma, ni en la intención hay un solo atisbo de humorismo en mi artículo "Balbontín y la inconsecuencia", publicado en LA VOZ DE CANTABRIA y transmitido defectuosamente por los corresponsales de Prensa.

Si le hay, rayano en la comicidad, en la vida y aventuras del hoy exaltado revolucionario y antaño poeta de cámara y sacristía. Yo no tengo la culpa de que el señor Balbontín "deje en pedazos el alma entera" pidiendo que los mentes de mi tierra ciñesen una corona, al regio visitante. No la tengo tampoco de que el juzgase a los incendiaris de Barcelona con estas palabras: "No respetaron el cadáver yerto ni de los claustros la bendita calma... y es que bramando en infernal concierto... esliheron, como hienas del desierto... de la escuela sin Dios, ¡hombres sin alma!"

El puede abjurar sus creencias de ayer; puede, si le place, pasar la esponja y borrar todo recuerdo del pasado; pero yo no dispongo de ese mimetismo arlequinesco que me permitiría y autorizaría para decirles a los niños que las doctrinas vertidas en los libros por el señor Balbontín eran doctrinas "sanas y perturbadoras que había que retirar y despreciar."

No; eso, no. La función del maestro no se presta para farsas y humorismos. Eso solamente les está permitido a los poetas de circunstancias, que un día cantan con fervor a "La Virgen del Rosario", y al siguiente, sin temblor de mano ni vacilación de ánimo, pueden recrearse en la destrucción del templo y de la imagen y pueden con complacencia "turbar de los claustros la bendita calma."

Yo he cumplido mi deber de funcionario al servicio de la República retirando del aula los libros de Balbontín, que, interpretando órdenes superiores, juz-

UNA NOTA LAS REFORMAS DE TELEGRAFOS

El Comité provincial del Sindicato de Telégrafos nos ruega la publicación de esta nota:

«Con motivo de las modestísimas reformas introducidas en la ley de Presupuestos en relación con el personal de Telégrafos se ha desfigurado la verdad de tal manera, que es forzoso para nosotros salir al paso de torcidas interpretaciones.

Se ha creído que al personal de Telégrafos se le han concedido mejoras fantásticas y hasta ha habido funcionarios que han pedido su equiparación a Telégrafos.

La verdad es esta.—Se aumentan, al parecer, los sueldos del personal de Telégrafos en la forma siguiente:

Escala de reparté.—Repartidores, de 1.000 pesetas pasan a 1.500.

Escala de vigilancia.—Celadores con 2.000 pesetas, pasan a 2.500.

Mecánicos.—Ascienden de 2.500 pesetas a 3.000, y posiblemente algunos de 3.000 a 3.750.

Auxiliares femeninas (los funcionarios femeninos más antiguos de España).—Ascienden de 2.500 pesetas a 3.000, y posiblemente algunos de 3.000 a 3.750 pesetas.

Técnicos.—Ascienden los de 3.000 a 4.000 y los de 4.000 a 5.000 pesetas.

Es necesario advertir que después de realizados estos supuestos aumentos quedaría el

Personal de reparté.—Con catorce años de servicio y sueldo de 1.500 pesetas anuales.

Personal de vigilancia.—Con catorce años de servicio y sueldo de 2.500 pesetas.

Mecánicos.—Con doce años de servicio y sueldo de 3.000 pesetas.

Auxiliares femeninas.—Con diecinueve años de servicio y sueldo de 3.000 pesetas.

Técnicos.—Con veintidós años de servicio y sueldo de 5.000 pesetas.

Desearíamos a que se nos diga en qué Cuerno del Estado los funcionarios técnicos cobran 72 duros a los veintidós años de servicio. Y téngase en cuenta que el servicio de Telégrafos es el más fuerte de todos.

Desearíamos igualmente a que se nos diga si los auxiliares de otros Cuernos con seis años de servicio no cobran por lo menos 1.000 pesetas más que nuestros auxiliares femeninos con diecinueve años de servicio.

Desearíamos también a que se nos diga si los demás funcionarios, entre cominos, vacaciones, etc., no tienen noventa días de descanso más que los telegrafistas.

Esta es la verdadera verdad, que el país debe conocer para que se explique nuestro malstar.

Medítense los datos anteriores y al menos hágase la justicia de conceder que Telégrafos pide con razón.

Si el fiero scámboro quiere hoy quemar lo que ayer adoró, puede hacerlo; pero la semilla está ya lanzada al campo y a la inconsecuencia a la vista. Si puede adaptarse con igual fervor a la revolución popular que a la fe de sus días pasados, hágalo como le plazca; pero tenga, por lo menos, la prudencia y el pudor de no aplicar a otros calificativos que a él le vienen a medida.

Timoteo Martínez (Teofastro), maestro de Valdecilla.

EN LA CIUDAD ALEGRE Y CONFIADA ROBOS, HURTOS, PALANQUETAZOS...

Sigue la lista, formada por el señor Domenech.

Ayuntamiento de Camargo.—Le robaron el día 20 de diciembre. Lo ignoró.

Agustín García.—Le robaron el día 20 de diciembre café de sus almacenes. No pareció nada.

Díaz y González.—Le robaron el día 9 de diciembre y el día 22 una máquina de escribir y otras cosas. No han parecido.

S. A. Cross.—Le robaron el 25 de diciembre 100 pesetas en efectivo. Tratador de forzar la caja, sin conseguirlo. Las pesetas no parecieron.

Juan Manuel Alonso.—Intento de robo el día 2 de enero.

Manuel Santos, de Monte.—Le robaron las herramientas de su barbería, valoradas en 250 pesetas. No pareció nada.

Virginia Muñoz, de Monte.—Intento de robo el día 2 de enero.

Serafín Bravo, de Monte.—Intento de robo el día 2 de enero.

Fonda "La Asturiana".—Día 2 de enero, le robaron unos cobertores, un traje, toallas y dos camisas, valor en 400 pesetas. No pareció nada.

Sociedad General del Comercio.—Le robaron el día 5 de enero una máquina de escribir, por valor de 1.500 pesetas, y otros objetos. No pareció nada. Rompieron una pared de mampostería de 45 centímetros de espesor para penetrar en el local.

Francisco Corra.—Le robaron el día 5 de enero sabanas y diez pesetas en efectivo. No pareció nada.

EN LA ANUNCIACION LAS CONFERENCIAS CIENTIFICO-APOLOGETICAS

Como anunciamos días pasados la parroquia de la Compañía, dando una serie de conferencias científico-apologeticas, de la que está hablando el notable orador angélico don Valentín Torre. Es un notabilísimo predicador de nombre conocido en Santander, por lo que merece la admiración que en su conferencia la Iglesia se veiese completamente llena de personas de todas las edades de la sociedad.

La segunda de las conferencias dará lugar mañana jueves, y es de esperar que se vea tan concurrida como la anterior.

TEATRO PEREDA

Hoy, miércoles
★ TARDE Y NOCHE
Butaca, 1 pta. General

DRACULA

PRONTO:
★ CHEVALIER
EL IDOLO DEL MUNDO
EN SU ULTIMA CREACION

ESPECTACULO

TEATRO PEREDA
Hoy, miércoles, tarde y noche.
Escuela «Dracula».

GRAN CINEMA

A las siete y a las diez y media.
«El libro de la ciencia viva» (mudo).
«La taquimeca» y «Noticario (mudo)».

SALON LICEO

A las siete y diez y media.
«La maldita». Maravillosa historia de amor y emoción.

SALON VICTORIA

A las siete: «Cascarrabias» y «Los sonoros».

POPULAR VICTORIA

De seis y media a once y media.
«Cascarrabias».

SALA NARBON

De siete a diez: «Un tipo de una comica».

PAPELLON NARBON

Desde las siete y media y a las diez y cuarto: «Fermín Galán».

CINE FRONTON

A las siete: «Cuatro de infanteria».

IMPRESOS DE TODAS CLASES

HACEN EN LOS TALLERES DE "EDITORIAL MONTANESA"

NO SE MOLESTE CONSULTAR LA LISTA DE NUESTRO TELEFONO ES EL 15-55 CINCO, CINCO,